

PLAZA DE TOROS

LUNES 3 AGOSTO 1925

A LAS 10'30 NOCHE:

ULTIMO CONCIERTO FLETA

Matilde Revenga :: Victor Damiani

Hoy, de 4 a 7 tarde y de 9'30 a 11 noche, se despachan localidades en la contaduría del Teatro Principal.

PARA "EL PUEBLO"

TIEMPO DE TANGO

Es la consigna: Hay que llevar alegremente la vida sin pasión, sin compromiso, sin consecuencias, como llevamos en el tango nuestra pareja. Pues bien: hacedlo así vosotros, los consejeros. Yo prefiero las pequeñas historias de amor; ¡hasta los dramas! Y, sobre todo, no admito confusiones entre tango y religión, tango y filosofía, tango y literatura, tango y política... Bailen los muchachos en el "danc-can". Pero no mezclen ustedes, las personas mayores, pasos de tango en las ideas y en la conducta públicas.

Esta apología de la frivolidad, de la irresponsabilidad, a que venimos asistiendo, tiene muy pocas raíces helénicas. Platón ensalzaba la danza; pero en su doctrina no hubieran sido los tanguistas profesores de moral. No. Las raíces son de género muy distinto y obedecen a causas no doctrinales. Siempre se han bailado tango, vals ó can-can, pero sólo en determinadas épocas el can-can, el vals ó el tango han podido servir de símbolo a un período de historia. Decimos can-can y nos remontamos en seguida, piernas arriba, hasta las cuadrillas de Abille, que apuntaban con el pie en el aire el imperio de Napoleón III. Decimos vals y nos parece que evocamos las horas dulces, aladas y felices de aquella Vieja Cascañera y sentimental, que al borde de la guerra daba rienda suelta a sus pasioncillas de opereta.

El vals, el tango y el can-can, en sí, son inofensivos. Cosas más graves hay. Convertirlos en pecado sería agregarles un encanto más. Hacer campaña contra el tango, dándole un carácter fundamental, sería exponernos a grandes castigos y no merecería el menor la antipatía de los profesionales. Pero siendo inofensivos en sí, conviértese en plaga cuando su espíritu de ligereza y sensualidad invade el ambiente, inspira los actos y da el tono a costumbres y pensamientos.

Ocurre igual con los toros. He escrito una carta abierta a Eugenio Noel invitándole a reanudar su campaña, y asegurándole que esta vez no se encontrará solo. Las corridas de toros pueden ser un espectáculo más, brillante, castizo y lleno de color. ¿Cuándo empiezan a salirse de su órbita? Cuando en las aficiones populares no hay ninguna otra pasión que las contrarreste. Cuando esa frase tan conocida fuera de España, «la fiesta nacional», ostenta poco menos que un sello oficial y llega a turbar hasta las cabezas más firmes, con su fuerte aroma de clavos y de tomillo—la sangre tiene un ligero vahío, desvanecido entre esos excitantes perfumes. En cualquiera otra ocasión no sería necesaria una cruzada contra la fiesta nacional. Ahora, sí. Ya está bastante protegida para que nuestro ataque no parezca injustificado, y en todo caso, si es ingrató ir contra ella, por lo que tiene de campesina, cortijera y popular, ya no lo será tanto ir contra sus protectores. Alguien debe cuidarse de advertir que no todo es heroico en la fiesta de toros; que es falsa su leyenda de escuela del valor, pues cultiva en el público la crueldad, la insensibilidad más inhumana, que solamente el bárbaro sacrificio de los caballos, visto por millares de personas, no ya con ojos impassibles, sino con regocijado humorismo, bastaría para justificar una oposición seria. Pero, ¿quién le quita entre ese público su tacha de sensible y ridícula a la Sociedad Protectora de Animales? La majaza y el valor personal, en esa forma derivada de las costumbres populares tienen una expresión aparatosa. La valentía desde el tendido, el coraje desde la barrera, darian al aficionado un aspecto cómico, si no revelaran pasión exaltada y fiera que conviene tomar en serio. Ese mismo gesto, continuado fuera de la plaza, inofensivo en sí, puede, si va demasiado lejos y ocupa preeminentes lugares, ser tan odioso como el del tanguista.

El Tango, los Toros, el Vino... Perdóneme los lectores morigerados y sobre todo las lectoras si al asociar esas tres palabras voy precisando ya con demasiada claridad la idea del ambiente que, a mi juicio, es poco respirable. Una gradación involuntaria—me ha hecho llegar hasta lo que en Andalucía llaman «juerga», trascurriendo un poco el propósito de las primeras líneas, pero respetando mi íntimo pensamiento.

Y si el tango es, en efecto, lo más inofensivo y, desde luego, lo más europeo, ¿por qué destacarlo en primer término? Porque aquí toma el matiz que van dándole los otros elementos y siendo él lo único nuevo y característico de estos días, sirve como de compendio y resumen. Con decir, «Tiempo de tango», ya sabemos que va la alusión a un período de distracción, de diversión, relajamiento é insensibilidad. El mundo quiere volver a la primera juventud. Se afesta, se perfila, se viste de claro; baila, juega y en ejercicios de deporte físico ó mental, gasta su grasa y va perdiendo peso. ¡Felicitémosle! El propósito es bueno. Pero a veces el mundo tiene otras cosas que hacer y no las hace. Otras cosas en que pensar y no piensa en ellas. La ligereza, el deporte, el tango, no son para él sino maneras de hacerse el distraído. Vemos que ya no es tan niño ni tan inocente como parece.

Espero que un amigo nuestro, Valentín Andrés Alvarez, que acaba de escribir «En la primavera de 1925», «Sentimental Dancing», no verá en esta ofensiva contra el tango alusiones a su obra. El libro es encantador. Como el tango—Refleja una emoción de París, antípoda de la que podemos buscar los jóvenes de 1904; lo que va de France á Cocteau, pasando por Barrés. Certo que haríamos mal en clasificar los emocionarios por estricto orden de fechas; porque estoy seguro de que un año en París, inspiraría al poeta José Antonio Balbontin—el autor de «Inquietudes»—páginas muy distintas de «Sentimental Dancing». ¡Inagotable y divina Diversidad, diosa fecunda, que nos permite tener, aún, esperanzas! Pero el «danc-king» y el tango en París, no pueden preocuparme. El momento francés no señala tiempo de tango, aunque la juventud extranjera aprenda en «Sipriano» y en Paul Morand, tanguistas uno y otro. Contra ese grupo bastaría enfrenar el de «La Sirene» y Romain Rolland. Lo grave es donde no hay nada ni nadie que se oponga al imperio del tango.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

Homenaje al maestro Izquierdo

Nuestro Círculo de Bellas Artes está siempre atento a toda manifestación artística y allí repercuten los éxitos de cuantos laboran por el engrandecimiento cultural de Valencia, especialmente en el extenso campo de las bellas artes.

El Círculo con sus iniciativas procura alentar a todos los que sobresalen, a los que no reparando en sacrificios, constituyen una agrupación meritisísima de distinguidos profesores, cual es la Sinfónica Valenciana digna por todos conceptos del mayor elogio y de que se le preste todo el apoyo material que merece.

Esos competentes profesores que han sido aplaudidos con entusiasmo son dignos de la experta batuta y de la inteligente dirección del maestro Izquierdo, que ha sabido colocar a su orquesta a una altura envidiable, siendo en la actualidad una agrupación que honra a Valencia.

¿Por qué, pues, no hemos de tributar al joven maestro el tributo de admiración a que se ha hecho acreedor?

El Círculo de Bellas Artes ha reflejado perfectamente el general sentir del numerosísimo público que ha asistido a los conciertos de los Viveros organizando un modesto, pero sentido homenaje al maestro Izquierdo al que seguramente se adherirán cuantos sientan las palpitaciones del arte y vienen obligados a estimular con su presencia a los que, como Izquierdo, pueden ser algún día una gloria valenciana.

Con este fin tan plausible el miércoles próximo, a la una de la tarde y en el restaurant de Las Arenas se celebrará un banquete en honor del señor Izquierdo al que asistirán seguramente reputados artistas, músicos, periodistas, literatos y representantes de los diversos centros culturales de esta capital.

Cuantos deseen asistir a este simpático acto, podrán adherirse en las listas que a este efecto quedan abiertas en el Círculo de Bellas Artes y en el Ateneo Musical, Sangre, 15.

CRÓNICA DE MADRID

Retrato de un periodista

De todos los indicados para completar la redacción del diario directorial, no ha sonado más que el nombre de un periodista: el del señor Delgado Barreto, a quien, según me contaron, se había descartado y al cual ha habido últimamente que recurrir. El señor Delgado Barreto es, en efecto, un periodista formidable. No, literato; no, autor, como pretendió en una reciente temporada del Cómic; periodista y de los mejores. Pero, un defensor de causas endebles, un simpático egoísta, un ecéctico del fondo y de la forma.

La más brillante época de Barreto, fué cuando firmaba en «La Correspondencia» con el seudónimo de «Taf». Entonces, tenía ya categoría de periodista distinguido. Gran repórter, buen confeccionador de campañas, escritor veloz y sensato.

Don Antonio Maura, sin embargo, requerido por él, le otorgó la representación necesaria para publicar un diario maurista. Y salió «La Acción», con su fermento de modernísimo rotativo y los defectos inherentes a aquella funesta y desacreditada política.

Desde ese momento, dejó Barreto de ser el periodista hábil, un ilustre compañero más, para convertirse en un empresario de periódicos y en un político de derechas, oportunista, batidor de mezclas reaccionarias y agente periodístico de todas las atrocidades del partido.

Y el caso es que Delgado Barreto no siente el derechismo, ni el maurismo, ni le importan los políticos ni quiere tener ideales, entre otras cosas porque están pasados de moda. Y el caso es, también, que cuando se trata de estrechar los lazos de la colectividad periodística, se presenta como uno de los más decididos y entusiastas; de lo cual se deduce que, funcionalmente, no tiene precio, aunque resulte difícil confiarle la dirección de una empresa romántica é sentimental.

Yo acostumbro a no ensañarme con los compañeros y a buscarles, si han vivido ó viven equivocadamente, toda clase de disculpas, porque la primera virtud del periodista es elevar el nivel moral de la clase y dar con los errores que pueda haber fuera de ella, ocultando los de la misma con un sentido de probada y eficaz ejemplaridad. Esta es la razón de mi glosa; que, del señor Delgado Barreto, a quien personalmente respeto, podía recordar episodios políticos muy pintorescos y campañas en las que ciertamente no le acompañaron la fortuna ni la popularidad, pero, lleva unos entorchados, y hasta. Lo que sí hacía falta era, para los que no saben con qué carácter entrará a formar parte de «La Nación», pintarle con sus arrestos y posibilidades. Va al periódico...



co de la Unión Patriótica, en calidad de gran confeccionador, de hombre de trabajo, de asesor de Rico, de intérprete de las inspiraciones del Directorio, de formador y ejecutor de una política.

¿Que antes fué maurista y ahora hay que repetirse a Maura aquellas terribles palabras de Primo de Rivera? Bueno. ¿Que la vieja política tenía para Barreto deleites insospechados y la nueva destruye en él hasta el recuerdo de los mismos para crear otros mejores? Es igual. Estoy firmemente convencido de que si «La Nación» prospera, la prosperidad se deberá única y exclusivamente a Barreto y también de que hará del periódico lo que quiera.

Me imagino la escena en que se le propuso al ex redactor de «La Correspondencia», la verdadera dirección del nuevo periódico.

—¿Le conviene?
—¡Hombre!
—Nada de sujeciones políticas, ¿eh? Lo interesante es hacer el periódico.

—Se hará.

—Y trabajar por veinte.

—Se trabajará.

Indudablemente. Se trabaja de una manera fantástica, y la mitad, por lo menos, lo escribirá Barreto y si hay en el periódico algo de gracia, lo pondrá Barreto. Repito que ese redactor de periódicos cuya hechura derechista me ha molestado tanto es personal y profesionalmente encantador. A mí no me extrañaría nada que cambiaran las cosas y los impulsores de la nueva política le encargaran asimismo, de la dirección de un diario. Puede considerarse como el arquetipo del tecnicismo. El fuego interior, la pasión, la consecuencia, los guarda para su vida privada, para ser un buen padre de familia, un excelente amigo y un honrado ciudadano. En el periodismo, le bastan la actividad y el ingenio. Este es Barreto. No creo que salga mejor el retrato ni hecho por un fotógrafo. Y conste que el que yo acabo de esbozar, por la sinceridad de los trazos y la buena fe de mi compañerismo, puede colgarlo, sin mengua, en una de las paredes de su casa.

ARTURO MORI.

El presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

ECOS

El propietario de la calle de Sevilla.

Ya la Prensa no sabe cómo conseguir que el referido propietario de la casa número 5 de la calle de Sevilla sea reducido y obligado a practicar en su casa las obras indispensables para que su edificio sea habitable y reúna las condiciones higiénicas necesarias.

Ante el clamoreo de la Prensa ha intervenido por segunda vez el Alcalde de Valencia.

El señor Torrénis le ha conminado para que en el término de tres días realice las obras de reparación del citado edificio, anunciándole que si transcurren dichos días sin realizarlos, le impondrá 250 pesetas de multa y además pasará el tanto de culpa a los tribunales por desobediencia a su autoridad.

Desgraciadamente no será la última vez que tengamos que ocuparnos del referido individuo, que afirma constantemente que por encima de Ayuntamiento y Alcaldía él hará lo que le venga en gana.

Latidos de la opinión. -Acerca del Certamen musical.

Seguramente que los maliciosos hablarán para sus adentros ó exteriorizarán su opinión ante la mesa de un café, atribuyendo mis escritos a manifiesto pasionismo, porque la banda musical de esta localidad concurre al certamen de este año. Y aunque ello no es cierto y de ello proteste con todas mis fuerzas porque la citada Corporación no necesita defensa, ya que la tiene muy propia, y porque en esta campaña sólo me guía la sinceridad y el interés de coadyuvar al fomento de tan patriótico festival, debo admitida en principio la crítica, si ella tiene su fundamento en que mi actuación obedezca a la seguridad de presentación de la mentada entidad musical, porque justifica una verdad, no porque sea cierto tal fundamento. Que conste para esos críticos impacientes, si los hay.

Nada me importa el comentario desfavorable a este mi firme criterio, más ó menos acertado, pues tengo la seguridad que no alcanzará la controversia a la proporción en un cinco por ciento de mis estimados lectores.

Y obsesionado en mis trece, vuelvo a enristrar la pluma como arma de combate en buena lid, entonando la preventiva voz de «alerta», por segunda vez y hasta cien si necesario fuera, para evitar esa suplantación de derecho, ese sistema abroquelado de intervenir en un torneo de moralidad artística, ciertas bandas de «anemia» instrumental y «debilidad» profesio-

LA FERIA

El Certamen musical

Hoy saldrá de Pamplona el Orfeón pamplonés compuesto de 180 ejecutantes. Llegarán mañana por el Central de Aragón, a las dos de la tarde.

Se ha circulado por la Alcaldía invite por medio de la Prensa a que acudan entidades culturales y musicales a recibir a los expedicionarios.

El maestro Arbós continúa ensayando a la Sinfónica Valenciana para el concierto que se celebrará el día 5 del actual.

El director de la Filarmónica Madrileña ha hecho grandes elogios de dicha agrupación musical, manifestando que no pensaba encontrar aquí una orquesta tan notable.

En el concierto del día 5 cantarán los coros canciones del siglo XVI de autores clásicos, y con la orquesta dos «Réquiems», de Brahms, las Danzas guerreras de «El príncipe Igor» y otras obras.

El maestro Izquierdo dirigirá la «Scherzade», de Rimski, y números de conjunto con el Orfeón Pamplonés.

Para el segundo concierto se prepara «Triana», de Albéniz, y «Los maestros cantores», con los coros.

A la colonia vasco navarra

La famosa Feria de Julio va a ser cerrada este año con broche de oro. El Orfeón Pamplonés, esa nuestra querida y gloriosa masa coral, que cuenta por triunfos cuantas excursiones realiza, va a ser dentro de breves horas nuestro huésped.

Viene a Valencia—perla preciosa del arte—para estrechar más aún los sólidos lazos que unen a los pueblos que tuvieron la dicha de mecer la cuna de Giner y Larregla.

Nosotros, los navarros y cuantos vascos residimos en ésta, queremos deparar a los orfeonistas, la agradable sensación de un recibimiento entusiasta y cariñoso. Para ello, hacemos una invitación general a todos los hijos de la noble Vasconia, residentes en Valencia, para que mañana, a la una y media de la tarde, acudan a la Estación de Aragón, en cuyo tren llegan nuestros queridos paisanos.

Hacemos extensiva esta invitación a cuantas entidades locales rindan culto al arte musical.—Varios navarros.

Trenes especiales

Con el fin de facilitar la asistencia al segundo certamen musical que se celebrará el próximo martes día 4 de Agosto, la Compañía del Ferrocarril de Valencia a Villanueva de Castellón, establecerá un tren extraordinario que partirá de la estación de Jesús a las doce y media de la noche y llegará hasta Carlet, con lo cual podrán cómodamente trasladarse a sus domicilios los vecinos de los pueblos de la línea que hayan asistido al certamen.

Concierto en los Viveros

El concierto que por la Orquesta Valenciana se celebrará esta noche, a las diez y media en estos hermosos jardines, será con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: «Las alegres comadres», obertura, Niccolini; «Sansón y Dalila», selección, Saint-Saens; «La leyenda del beso», intermedio, Souhillo y Vert.

Segunda parte: «Sila», ballet-suite: I) Prelude; Les Chassez-pisces; III) Intermzzo et valse lenté; III) Sizzicati; IV) Cortège de Buccbus.

Tercera parte: «Stenka racin», poema sinfónico, Glazunoff; «Canto indio», cuerda sola, Rimsky-Korsakow; «Walkyria», cabalgata, Wagner.

La valía de las obras elegidas y la enorme labor que realizan los profesores que dirige el maestro señor Izquierdo, hacen suponer que los Viveros se verán hoy noche concurrenciosísimos.

Precio de la entrada, una peseta.

Batalla de flores

La comisión que organiza este festejo, tiene ya ultimados todos los preparativos y afirma que quiere hacer resurgir este festejo.

Aparte de los 16 coches-carrozas que presenta la comisión, se adornarán gran número de carruajes ligeros para dar mayor animación a la fiesta.

También presentarán carruajes artísticamente adornados, don Leopoldo Ramírez, don Ricardo Company, sociedades Círculo de Bellas Artes, Real Tiro de Pichón y todas las sociedades que tienen pabellón en la Feria.

Se han recibido objetos artísticos del capitán general, Gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, comandante de Marina, alcalde accidental señor Torrénis, decano del Cuerpo consular, Cámara Oficial de Comercio y Unión Gremial.

En la secretaría se admiten encargos de localidades para presenciar la Batalla de Flores.

Programa para hoy

A las cuatro de la tarde novillada de ocho toros de Veragua, para Vaquerito, La Torre, Carratalá y Torerito de Málaga.

A las diez de la noche, bailes populares en la Alameda y concierto en los Viveros por la Sinfónica Valenciana.

Programa para mañana

A las cuatro de la tarde, corrida extraordinaria: seis toros de Hijo de Andrés Sánchez, de Coquilla, y dos de los hermanos Graellano y Alipio Pérez Tallón.

bernero, para los diestros Fortuna, Pablo Lalanda, José Belmonte y Silveti. A las diez de la noche, bailes populares y concierto en los Viveros.

A las doce de la noche castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico José Más, de Sedavi.

Crónica barcelonesa

DECÍAMOS AYER

Disgustos, contrariedades y preocupaciones ajenos a la profesión periodística han interrumpido eventualmente mi comunicación con los queridos lectores de EL PUEBLO. No sé si se me ha echado de menos; lo que sí sé, en cambio, es que yo reanudo mis «Crónicas» con la complacencia de siempre, contento y orgulloso de ver mi firma en estas páginas generosamente acogedoras.

Muchas y muy variadas cosas han pasado en la ciudad de los condos en el corto plazo de un mes. Algunas no merecen comentario; otras, que lo requieren, es posible que queden para mejor ocasión. Ya escribió el inolvidable Larra, hace muchos años, que lo que no se puede decir no se debe decir. Por lo menos, de esta manera se conserva la tranquilidad y las digestiones son perfectamente normales. Que en los tiempos que corremos es el supremo ideal arriba, en medio y abajo. Todos, devotos de Santa Confortidad...

Acaba de cumplirse el primer aniversario de la muerte de Guimerá. Algunas líneas en la Prensa diaria nos han recordado la triste efeméride; pero la evocación del gran poeta ha sido un poco tímida, hecha así como para cumplir con la administración, favorecida por el ingreso de unas pesetas que importa la escuela anunciadora de los solemnes funerales.

El clamoroso homenaje popular, semejante al que contempló la ciudad el día del entierro del insigne vate ha faltado hogafío. Sólo en la penumbra de una iglesia vecina a la morada que habitó Guimerá ha sido evocada la memoria del varón incorruptible que vivió y murió en el culto a la tierra catalana.

Y, ciertamente no era dado a cera a más gran cantor del pueblo que hace ahora un año cerró los ojos para siempre...

La Mancomunidad Catalana ha fallecido definitivamente.

Desaparecido de la presidencia el incauto don Alfonso Sala, duró la Mancomunidad lo que duran las rosas. Se quiso disfrazar la suerte que le esperaba con una entresada coordinación que nadie aceptó; al fin ha venido el desenlace con la disolución y liquidación del organismo interprovincial que tanto ha influido en la vida de Cataluña.

Mejor ha sido así. Porque la Mancomunidad, sin alma, era una mixtificación grosera que nadie se atrevía a apadrinar. Unos por dignidad, otros por odio a los principios, todos repudiaban la paternidad de un organismo que ninguna misión estaba llamado a realizar. La solución que el pleito ha tenido ha sido la más oportuna, porque así cada cual queda en el lugar que le corresponde, y no se justifican actitudes equivocadas que pudiesen utilizarse como plataforma en el porvenir.

Porque, señores, el mundo marcha y nosotros marchamos con él.

La Prensa diaria ha publicado una nota ofensiva del alcalde, en la que se contienen amenazas contra el ex comisario de la Explotación de Industrias Eléctricas, don Juan Pich.

Ya cuando se dió a conocer el informe emitido por una comisión investigadora, se dió a entender que estábamos en el principio de un gran escándalo. Pero luego se hizo el silencio, que ahora se ha quebrantado otra vez con esa nueva nota truculenta de nuestro intrépido alcalde. El señor Pich, aprovechado ex concejal, ex alcalde, ex diputado y ex senador no se contenta con vivir en la penumbra; quiere brillar en lo alto; aunque se exponga a cada paso a quedar en desairada posición. Tanto confía en la suerte que hace hoy no le ha abandonado, que desafía las tempestades con un gesto de seriedad que más parece de inconsciencia.

Pero la suerte es loca, y cuando nos niega sus favores es cosa de echarse a temblar. El «Manc, Thecel, Plores» es de todos los tiempos.

Han sido indultados los condenados a consecuencia de los sucesos de Benagabón.

Loor a los periodistas que tanto han trabajado en estos últimos tiempos hasta conseguir la libertad de la familia Roldán.

JUAN COLOMINAS MASENAS.

Pabellón de la Democracia

Se hace público que el servicio de CAFE, HELADOS, TURRONES, QUISITOS, etc., etc., en el PABELLÓN DE LA DEMOCRACIA, instalado en la Feria (bajada de la Pasarela, mano derecha, primer Pabellón), estará a cargo de

RAMÓN FERRER

Precios económicos. También se sirven cenas populares económicas. -Teléfono: Pabellón de la Democracia.

NOTA: Las localidades para la Batalla de Flores, se expenderán en este Pabellón por la tarde y por la mañana en la Democracia.

TOROS

SÉPTIMA CORRIDA DE FERIA

COGIDA GRAVÍSIMA DE MANUEL MARTÍNEZ

De hecho, con la corrida de ayer, terminó la Feria taurina de 1925, ya que en ella actuaban cuatro de los diestros que mayor relieve daban al cartel de toros.

Hay que lamentar la sensible desgracia que a última hora empujó el brillo de la fiesta, por cierto de las más animadas de estas tardes. Los toros sólo una vez han cogido para hacer daño, y éste lo ha recibido un torero tan voluntarioso y valiente como modesto, y por añadidura valenciano: Manuel Martínez.

LA CORRIDA

Anolamos el quinto llenazo de Feria, con el consiguiente agotamiento del billete, y como en la combinación de espaldas figuraba Lirri, volvió a renacer el interés en buena parte de los espectadores, particularmente los del sol, que iban a los toros dispuestos a exaltar al ídolo. Este les deparó repetidas veces ocasión para cumplir el designio y recobró ante la generalidad del público el renombre que lleva en triunfo por todas las plazas donde actúa.

Se lidiaron en esta séptima de Feria cuatro bichos de Alipio Pérez Tabernero y cuatro de Graciliano Pérez Tabernero, actuando de matadores Chicuelo, Lalandia, Manuel Martínez y Lirri.

Decididamente la afición valenciana no acierta a ver lidiar toros bravos de Salamanca. En Madrid y Barcelona tuvieron más suerte los públicos, presenciando corridas bravas que llegaron a preocupar a los ganaderos andaluces. Aquí ocurre todo lo contrario, cómo ha podido verse hasta ahora, en que de ocho toros no salió uno siquiera de esos que dan nombre a una ganadería.

Tercidos y pequeños, tanto los de Alipio como los de Graciliano, hicieron una pelea vulgar, sin poder los más y obligando a algunos de ellos para que cumplieran en el primer tercio, que la verdad sea dicha, pareció una irrisión. La benevolencia del presidente fue tan extremada, que apenas permitió que los castigaran, pasándolos con tres puzazos a banderillas, si es que cabe calificar como puzazos simples cortaduras a flor de piel.

El que salió en séptimo lugar costó sus buenos diez minutos verle la jota; después de entrar algunos peones en el chiquero y de esparitar al buey con banderillas de fuego, se consiguió que saliera, precediéndole los cabestros. Al cabo fue protestado, porque no quería ni los capotes (conste que no se intentó picarlo) y, en consecuencia, el manso fue devuelto a los corrales, sustituyéndolo por un berrando en negro, chico, escurreido de carnes y con buenas defensas, perteneciente a la ganadería de Antonio Flores (antes de Braganza).

Mejor fuera que este bicho se hubiese quedado en el corral en vez de salir a darle la cornada a Martínez.

Poleó bien y con nervio el berrando y aguantó cuatro varas, por dos caídas y un caballo muerto. Los siete de Tabernero se acercaron 24 veces a los picadores, derribándose en once y dejando para el arrastre dos caballos.

Para los toreros fueron buenos en general, y su peso en la romana dio los siguientes kilos: Primero, 294 kilos; segundo, 262; tercero, 264; cuarto, 294; quinto, 272; sexto, 292; séptimo (de Braganza), 266; octavo, 291.—Total, 2.235 kilos y cuatro toros sin llegar su peso a lo dispuesto por el Reglamento.

En suma, durante las siete corridas de Feria ha habido diez toros cortos.

Palmas y pitos para Chicuelo

De todo tuvo el sevillano, que iba de pareja con Lirri y despachó tres toros. Veroniqueó medianamente al primero, y al apretarse en un quite con tres lances de lo bueno y media verónica dibujada, lo palmotearon.

lor. Uno de pecho de órdago y otros doblando con dominio y gracia. La faena fue coreada, sobre todo porque Chicuelo aguantó valiente dos achuchones y maneó la muleta con la izquierda. Una estocada con travesía, asomando el estoque por el lado contrario y, entrando superiormente, media estocada alta y de lanterilla. Descabelló a pulso, escuchando grandes aplausos y algunos pitos. Le concedieron la oreja, dió la vuelta al ruedo y empleó en la faena cuatro minutos.

Marcial se impone al fin

Se ha despedido Marcial Lalandia de la Feria como cumple al lugar que ocupa en el toro, mostrándose el diestro largo y dominador, capaz de sostener por sí sólo la atención del espectador en los tres tercios de la lidia: toreando de capa, en los lances de salida y en quites; banderilleando y en el trasteo, seguido de la estocada. No ha merecido siempre elogios en estas cinco tardes, ni tampoco los silbidos implacables que no le dejaron resollar, pero está fuera de duda que las dos faenas verdaderamente grandes de la Feria las ha realizado Marcial. Quien no lo crea así será porque la pasión le enturbia el juicio.

Le soltaron por delante el toro más chico y lo toró muy bien por verónicas, haciendo luego quites superiores, uno de ellos de rodillas, que le valieron grandes aplausos. También se los dieron a Manuel Martínez en un quite valentísimo, clavados los pies en la arena y en otro arrollado con dos lances de frente por detrás.

Incierto el toro en palos, lo tomó Lalandia con la muleta muy sobre tablas. Lo toró por naturales y de pecho muy bien, y doblando con la mano derecha, sacando la bayeta por la cola puso de manifiesto al buen torero, siquiera no sujetase al animal que recorrió buen trecho del redondel. En la segunda parte del trasteo estuvo sobrio y dominador, y entrando bien puso media estocada caída.

Lalandia escuchó aplausos, saludó desde el tercio y empleó en la faena cuatro minutos. El sexto era un toro más cuajado y algo abierto de pitones. Lalandia intentó dos veces el quiebro de rodillas, saliendo por pies la primera y ajustándose más con el toro en la segunda, pero sin que resultara la obra perfecta. El bicho acometía lentamente y el no estrecharse con él estaba indicado. Martínez fue alcanzado en un quite, recibiendo una contusión en la pierna derecha.

El quite de la tarde y de la Feria lo hizo Marcial Lalandia al salir el toro de la tercera vara. Iniciando la verónica se echó el capote a la espalda y empezó el mariposeo debajo de la presidencia para terminar cerca de los chiqueros, llevando al toro prendido en los vuelos del capote, cerquisimo de los pitones y templando con arte supremo hasta terminar adornándose.

La ovación es grandiosa, y animándose el torero coge los palos, dejando un par traberillo, llegando y cuadrando con valentía; deja en el segundo viaje una banderilla y repite con uno superiorísimo de frente, andándose y consintiendo con el donaire y clasicismo de Lagartijo y Fuentes.

El público tributó a Lalandia repetidas ovaciones.

Brinda el diestro a su amigo el señor Peset, deja luego la monterilla en el centro del redondel, saludando a todo el público y ejecuta una de las faenas más grandes que se han hecho en esta plaza. No faltó detalle artístico, ni valentía ni ciencia taurina; por naturales, ayudados y de pecho magníficos, para dejar refrescar al toro y comenzar con una segunda parte insuperable, predominando los pases al modo del natural con la derecha, por alto, de rodillas, dos molinetes, girando en la misma cabeza, reposado, valiente, templando y con verdadero dominio de la situación. Cogió el pitón varias veces, se arrojó a un metro de la fiéra, dejando los trastos en el ruedo y volviéndose a mirar al público, que no cesaba de aplaudir al torero, quien supo hacer honor al noble animal.

Citó a recibir dos veces, y como no acudiese se arrojó en corto y por derecho, despacio, para colocar una estocada grande y contraria, descabellando al primer intento.

El público se desbordó en bravos y aplausos, agitando millares de pañuelos y sombreros en demanda de la oreja; el presidente le concedió las dos y Marcial recorrió la plaza en triunfo, saliendo a saludar a los medios tres veces seguidas. Como a los divos de la escena, se le llamó hasta siete veces, sonriendo el diestro ante tan grandiosa, unánime y rotunda manifestación de cariño.

Fue la nota de la tarde, y con la faena que le hizo a su segundo conchasierro, lo más grande y completo de la Feria.

¡Lástima que esto no lo hiciera con sus segundos de Muruve y Miura!

Lirri, ovacionadísimo, corta una oreja

Tuvo el bravo torero lo que se llama una buena tarde, como estoqueador y con la capa y la muleta.

El veroniqueo, en el cuarto no salió a su gusto, por irsele el toro; pero en los

quites, contrarrestando las filigranas de Chicuelo, hizo Lirri alardes de valor, pasándose todo el bicho y jugando limpiamente el percal. No hay que decir que se le ovacionó con tanto entusiasmo como justicia.

Con la muleta, jugando la mano derecha y apretándose hasta lo inverosímil, obligó a la res, de modo que no tenía más remedio que pasar y aun empujar al torero. Ejecutó cambiados y de pecho, en los que toro y matador se confundían en apretado haz, destacando la faena por lo valiente y torera, incluso en un molinete. Un pinchazo, entrando superiormente y una estocada fenomenal, algo delantera, cayendo el toro rodad.

Ovación inmensa, exhibición de cartones, alusivos al diestro, la oreja, vuelta al ruedo y saludo desde los medios. Tiempo, cuatro minutos.

La rehabilitación del bravo torero fué resultantemente completa.

En el octavo estuvo asimismo superior, veroniqueando con inaudita valentía, creándose en los quites y compitiendo sin quedarse atrás con Chicuelo y Lalandia. Brindó la muerte del toro al Club Lirri, y como antes, hizo alardes de valor en el muleteo. Dió un pase de pecho con la zurda, monumental y en las coladas, que es donde se ve si el corazón flaquea, aguantó enormemente; jugó la izquierda en un buen pase natural y en los de pecho, cerca, llevando al toro bien torado. Dió un pinchazo, entrando bien, pero sin pasar, otro, arrancándose enfrentado, perdiendo la muleta y una estocada superior, saliendo por la cara. Un descabello al primer intento y ovación grandiosa, salida a hombros y apoteosis general.

En suma, el papel Lirri subió a considerable altura. El entusiasmo entre sus admiradores no reconoció límites.

Cogida gravísima de Martínez

Fué por un exceso de buena voluntad, acaso por impremeditación del torero; desde luego como le ocurrió al pobre Manuel Granero en aquella tarde aciaga, movido por el afán de redondear su éxito del primer toro.

Manuel Martínez había torado valiente y con estilo al tercero de la tarde, escuchando una ovación, aguantando de modo sorprendente las arrancadas del bicho en los quites (yo no quiero escribir más lo de los «parones», expresión con que se denomina a este diestro y que lo compromete frecuentemente). Lalandia, que estuvo esta tarde afortunado y maestro en quites, no pudo desvirtuar los arrestos y aun el garbo del nuestro sacando a los toros en el tercio de varas.

Martínez maneó la muleta con la zurda, siendo muy buenos tres naturales y dos de pecho, sobre todo uno de estos insuperable de estilo y valor. Se adornó, hizo un molinete bien y arrojó a matar con valentía y verdad extraordinarias, sin trampa. Consumó la suerte de matar como ninguno en estas tardes y se le tributó una ovación calurosa, con oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Habia brindado la muerte del toro a la familia del señor Bohiques, que le hizo un regalo al torero paisano.

Salió el séptimo, terciado, pequeño más bien, astifino y celoso por coger. Martínez no pudo evitar que le comiese el terreno en las verónicas. Hizo un buen quite recordando, marcó Lalandia el suyo y al repetir Martínez en la tercera vara, llevóse al toro hacia los medios dió un lance, quedó de frente a la presidencia al engendrar el segundo, pisándole el terreno al bicho y éste le cogió de lleno, lo derribó con violencia, y ya en el suelo lo pateó y le tiró la cornada.

Martínez se levantó, llevóse la mano a la parte posterior del muslo derecho y corrió a saltos, apoyándose en la pierna útil, en dirección a la enfermería. Antes de llegar a la puerta de chiqueros, se dejó caer en brazos de los mozos de servicio, que condujeron a la enfermería. Allí se procedió primeramente a contener la hemorragia, aunque sin descuidar el corazón.

La cornada era tremenda, y según nos dijo el doctor Serra, aunque no podía precisarse la profundidad, llegaba seguramente hasta la parte alta del muslo.

Como el herido sufrió un colapso desistió de anestesiarlo, por envolver gran peligro; sufrió dos colapsos más, y el facultativo, viendo la mirada vidriosa del torero, dispuso que le dieran la extramunción. Consiguieron reanimarlo y se procedió a desbridar la herida, aplicándose previamente suero glucosado con Adrenalina y suero fisiológico en inyecciones intravenosas.

El doctor Serra pudo persuadirse de la gravedad extrema del herido, no sólo por el desgarr sufrido en la pierna, sino por lo muy astifino que era el bicho. Dominada de momento la situación, hizo despejar la enfermería por la fuerza de Seguridad. La empresa, que desde el primer momento se presentó en la enfermería, mostróse dispuesta a realizar cuantos sacrificios fuesen necesarios para salvar la vida de Manuel Martínez. El doctor Serra dictó el siguiente

Parte facultativa

«Durante la lidia del séptimo toro ha ingresado en esta enfermería el matador de toros Manuel Martínez, el cual presenta herida contusa de unos seis centímetros de extensión, situada en el tercio inferior cara posterior del muslo derecho, siguiendo dos trayectorias, una cuya dirección es hacia adelante y abajo, y otra hacia adelante y arriba, con exter-

nos desgarrs del tejido muscular y vena femoral»

Pronóstico gravísimo.—Dr. Serra.»

Antes, en el cuarto toro, ya había sido curado Martínez de una contusión en la región rotuliana y una pequeña herida. Imposible describir la impresión penosísima que causó la infamante noticia al divulgarse por Valencia. No se hablaba de otra cosa, interesándose todos por la salud del diestro valenciano.

Fueron a centenares las personas que desde los pueblos de la provincia nos preguntaban telefónicamente por el estado del herido.

Desde Madrid, donde circuló la versión de que Martínez había muerto, nos preguntaron con vivo interés si la fatal desgracia era cierta. Allí también ha causado honda impresión esta desgracia.

Nuestro corresponsal Alejandro Serrano nos comunica que ayer precisamente firmó Sánchez Mejías el contrato con la empresa de Méjico, y entre los matadores por él propuestos para que toreaen en su compañía figuraba Manuel Martínez, que, naturalmente, ha sido aceptado.

Nosotros estuvimos a las ocho de la noche en la enfermería, y el cuadro no podía ser más desolador. Los toreros valencianos y los íntimos de Martínez lloraban como criaturas.

Chicuelo y Alpagaterito, que anoche salieron en el expreso de Madrid, estuvieron en la enfermería, como igualmente Blanquet y la cuadrilla de Manuel Martínez.

Todos los toreros residentes en Valencia se interesaron por el estado del herido y durante la noche recibieron muchos telefonemas y telegramas pidiendo noticias del torero desgraciado, que no lo cogen los toros más que para herirlo seriamente.

Vino de La Línea, donde cortó una oreja; llevaba en esta Feria y en dos corridas dos orejas ganadas a ley, y la fatalidad ha destruido sus ilusiones.

En atención al percance sufrido por Martínez, La Peña Taurina Valenciana suspendió anoche la serenata y demás festejos que había de celebrar.

ULTIMAS NOTICIAS

Martínez sigue gravísimo

A la una de la madrugada estuvimos nuevamente en la enfermería. El doctor Serra con quien hablamos algunos minutos, pues no se separa del herido, nos confirmó la gravedad extrema de Martínez, informándonos en parecidos términos a lo relatado.

Con grandes cuidados fué trasladado el herido de la sala de operaciones a otro gabinete. Mostraba el herido relativa tranquilidad y para reanimarlo se le dieron algunos sorbos de café y coñac con hielo. Se halla muy postrado, y salvo el personal facultativo nadie penetra en la estancia donde se encuentra el paciente.

A las tres de la madrugada no había variado la situación.

Al deplorar la desgracia que acaece a Martínez, deseamos vivamente que los augurios pesimistas no los confirme la realidad.

RIAÑO.

TORO CORRIDO

Esta sabrosa carne la encontrará el público en la acreditada Casa Olaso, plaza de la Merced, 10, y Guerrero, 27, y en las sucursales establecidas en la calle del Trench (junto al ultramarinos de Julián), en la plaza de la Congregación (frente a Santo Tomás) y en Ruzafa, calle del Maestro Aguilar, 12. Ternera lechal todos los días.

DEPORTES

Banquete en honor de Cano Peral y Cordellat

Unos cuantos admiradores de los populares equipiers Cano, Peral y Cordellat, del Valencia F. C., han organizado en honor de éstos, por la brillante actuación obtenida durante la temporada que ha finalizado, un banquete, que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en el Hotel del Puerto.

No dudamos, que dadas las simpatías con que cuentan dichos jugadores, el acto se verá concurrísimos.

Boxeo

Nicolás Calvo Martínez, hoy en amargo trance, amante del vivil deporte y organizador, quizás demasiado ilusionista para Valencia, necesita sea reindicado, y es por ello, que todo buen defensorista debe coadyuvar a la idea lanzada de una velada de boxeo.

Por mi parte, modestamente, ofrezco, sin clase alguna de retribución, a los boxeadores de mi equipo, Nelson, Santiago Alós (campeón de Valencia, peso ligero); Ricardo del Moral, Sinesio, Casani, Barber (campeón de Valencia, peso mosca).

Quiero hacer constar, también el ofrecimiento desinteresado del speaker señor Escrich, y de los árbitros, señores Moral (Federación Valenciana), y Alonso (Federación Catalana).

Olvídemos todos juntos, acciones pasadas, tómese interés la Federación Valenciana de Boxeo, y a la práctica, cuanto antes mejor, esta idea.—Elviro Fernández.

Enseño a conducir automóvil

doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, garage Turia, Gran Vía, 48.

Divulgaciones científicas

EL CANCER

Los dos principios fundamentales de las ciencias físicas, son la observación y la experimentación; la primera es el acto en virtud del cual son impresionados nuestros sentidos por la modificación que experimenta la materia y que se llama fenómeno; por la segunda ponemos los elementos que le han de producir, en las mismas condiciones, para ver si se repite el hecho y poder establecer la ley física correspondiente.

Si un prisma de cristal es atravesado por un rayo de luz solar, quedará este descompuesto en los siete colores del arco iris, y si repetimos el experimento con un prisma de la misma substancia, veremos que el fenómeno se repite siempre de una manera regular y constante.

Los que tienen algún conocimiento de las ciencias físicas, saben que los grandes progresos de la electricidad dinámica, son debidos a los fenómenos observados en una rana.

Ese movimiento de trenes y tranvías, que cruzan la superficie de la tierra en todos sentidos, arrastrando peso enormes y acortando las distancias de un modo inverosímil; esa luz eléctrica que ha iluminado la noche con el día, lo mismo en las grandes centros de población, que en las aldeas más apartadas; ese agente misterioso que presta al hombre tantos servicios y comodidades, ya en medicina, en telegrafía, en telefonía, con sus mil aplicaciones a la mecánica, a la industria y al comercio; esa fuerza poderosa tan dúctil y fácil de manejar, que constituye quizá el principal elemento de progreso material del hombre y que sin duda guarda sorpresas muy grandes para los siglos venideros; toda esa grandeza, como he dicho, se debe a los hechos observados en ese anfibio, antiestético y de canto monótono y desagradable, por uno de esos hombres pensadores que no desperdician la ocasión (cuando se les presenta), de arrancar a la naturaleza sus secretos, si tuvo ésta algún descuido ante su mirada escudriñadora y penetrante.

Galvani, médico italiano del siglo XVIII, sabía como todo el mundo, que el animal al cual le cortan la cabeza, muere, y que todo el que está muerto, no se mueve.

Un día que buscaba en una rana lo que no encontró, encontró lo que no buscaba, pues después de decapitada y desollada, vió que la rana se movía.

Para uno que no tuviera el espíritu observador de Galvani, el hecho hubiera pasado casi desapercibido, sin concederle apenas importancia; quizá fué debido a un movimiento de trepidación, quizá al viento, tal vez a una ilusión; pero Galvani no dejó pasar la observación, hizo el experimento en varias ranas y vió que el movimiento no había sido casual, sino que obedecía a una ley constante, producida por un fluido eléctrico que, según él, existía en los músculos del animal.

Sin embargo, Galvani, no dió al fenómeno la verdadera interpretación, a pesar de su genio creador; esa gloria estaba reservada a otro sabio.

Pocas veces el hombre creador llega al perfeccionamiento de su obra; el terreno es escabroso, la vida muy corta, la cadena de la ciencia se forma de esa manera; cada sabio forja un eslabón.

Por lo que llevo dicho se verá que para el hombre observador, nada hay en la naturaleza que tenga desperdicio; los hechos más insignificantes, al parecer, pueden ser origen de los descubrimientos más trascendentales.

El caso clínico que refería en mi trabajo anterior, se trataba de una mujer embarazada, con cáncer en la matriz; al venir el parto se presentó la septicemia, y al ser sometida por esta causa al nuevo método, resultó curada y curada continúa de la septicemia y del cáncer.

Aquí, como en el caso de Galvani, se encontró lo que no se buscaba, y ya que por casualidad vino la cura del cáncer, bien vale la pena de repetir el experimento.

Como en la cura de esta enfermedad intervinieron varios elementos, cuál de ellos fué el que realizó el prodigio? Según manifestaciones de la propia enferma, no era posible continuar las aplicaciones de radio, porque este agente irritaba los tejidos y el cáncer no estaba curado; luego es de suponer que no se debió la cura a este agente terapéutico.

El nuevo método diaforético, sólo se le aplicó ocho días, y no deja de extrañar que una dolencia tan crónica y de difícil curación, se curara en tan poco tiempo.

Acaso puede influir en la cura la coexistencia del cáncer, con el estado septicémico intercurrente, como consecuencia del parto?

He visto dos casos de tuberculosis pulmonar, uno de ellos con demostración del bacilo de Koch en los esputos, curarse en menos de una semana, en los cuales se aplicó el tratamiento, el uno padeciendo una bronconeumonía gripal grave, y el otro una infección de sarampión; no es la primera vez que los médicos se han valido de un proceso infeccioso, para curar otro.

Nadie de á estas manifestaciones más alcance que el que realmente tienen, pues no se hacen más que citar hechos, formar bloques aislados, por si un día pudieran ser base de alguna columna del siempre en construcción y nunca terminado, templo de la ciencia.

Cuando Galvani quiso repetir la observación, le sería muy fácil; la rana es un animal que no es caro, abunda mucho; además, el hombre puede impunemente sacrificar cuantas quiera.

Cuando se trata de hacer el experimento en la especie humana, las dificultades son muchas, el médico no puede sacrificar a un semejante para hacer experimentos, aun cuando sea con un fin científico y humanitario; el Código penal, la sanción pública y su propia conciencia, no lo consenten, teniendo necesidad algunas veces, el médico, llevado de su amor a la ciencia, de tomar como campo de experimentación, su propio organismo.

Sin embargo, la sociedad pide al médico remedio para sus males, y cuando éste no los tiene, suele ser mordaz y mostrar cierta acritud en sus comentarios, casi siempre desprovistos de justicia y equidad.

En ninguna rama del saber humano,

hay tanto derroche de dinero, inteligencia y voluntad, como en medicina, ya que se trata de defender lo que más puede el hombre desear en este mundo: la salud y la vida; y si bien se han hecho grandes conquistas... ¡cuánto queda por explorar!

En muchos estados, y sobre todo en América, hay instituciones poderosas como la de Rockefeller, donde no se escatima nada, ni inteligencia ni dinero; allí se hacen selección de hombres con reconocido talento y vastos conocimientos en medicina, estando bien retribuidos económicamente, para evitar distracciones pensando en la conquista del garbanzo diario y a pesar de ello, el progreso no corresponde a tanto sacrificio y es porque la naturaleza no se muestra propicia a otorgar sus favores al que más lo solicita, á veces descubre sus secretos al más humilde, quizá aunque sea en apariencia, al menos merece.

A poco que se reflexione sobre lo puesto, se verá lo difícil que resulta el progreso de la medicina, y la necesidad de repetir los experimentos cuando la casualidad nos depara algún caso curado como el que acabo de citar, con mayor motivo, cuando el método es inofensivo en absoluto, y por tanto a nadie puede perjudicar; y además en todos los casos da cáncer que se aplicó el método, desde el primer momento se vió la acción curativa, llegando a la cura total si se aplicó a su tiempo.

MATEO LLORIA. Médico.

Valencia y Julio de 1925.

COLONIAS ESCOLARES

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Siguen recibiendo donativos para la colonia de la escuela laica La Luz, de este casino, pues hay verdadero empeño en que ésta sea numerosa, a fin de proporcionar a los muchos necesitados el aire, sol y alimentación de que carecen los niños pobres que concurren á esta escuela.

La comisión encargada de su organización, no descansa y ve coronados por el éxito más lisonjero, los esfuerzos realizados.

Resultado de la cuarta relación: Suma anterior: 790 pesetas.

Don Eduardo Juan, 2,50; don Libertad Fuster, 3; don Eduardo Ipa, 2,50; don Francisco Sempere, 5; don Vicente Casí, 25; don Rafael Ruiz, 5; don Pascual Peña, 5; don Fernando Llorca, 5; don Vicente Martínez Perla, 5; don José de los Angeles, 5; un cuansvol, 10; Athletic Club de Ruzafa, 10; don Francisco Aleaiz, 3; don Gregorio Cru, 1; Juvenil de Fraternidad, 75. Total: 951 pesetas.

Signe abierta la suscripción y se reciben donativos en la Escuela, Mendizábal, 10, y en el casino de Fraternidad, Manuel Cru, 2, primero.

Vida municipal

Para conocimiento de quienes interesa se hace saber, que la subasta para la construcción de un pabellón cubierto, con destino á mercado, en la plaza de Mosén Sorrell, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el día 7 de Agosto próximo, y hora de las doce, teniendo de plazo para la presentación de proposiciones y constitución del depósito provisional en cantidad de 3.956,21 pesetas, hasta el día 6 del propio mes y hora de las 13,30.

Valencia 30 de Julio de 1925.—El Alcalde accidental, Torrén.

Para el día 22 de Agosto próximo, á las once horas, en las Casas Consistoriales, está anunciada la subasta para el enajenación de un solar, propiedad del Ayuntamiento, sito en la Gran Vía de Jesús y María, de 188 metros cuadrados, por el precio de 13.160 pesetas al alza, con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en la sección de Ensanche del Ayuntamiento.

Para notificarles un asunto de mucha importancia, se interesa la comparecencia en el negociado de Indeterminado de este Ayuntamiento, de los señores que á continuación se expresan:

Don José Royo López, don Miguel Puig Escrivá, don José Bequer Gator, don Rafael Gisbert Colomina, don José Hernández Perales, don Joaquín Torralba Navarro, don Antonio Ramírez Bergara, don Enrique Goda Perales, don Rufino Suárez Pérez, don Narciso Campos del Ramo, don Miguel Arnau Pérez, don Juan Ribelles Inglada, capitán don Felipe del Valle Revuelto.

Valencia 31 de Julio de 1925.—El Alcalde accidental, Torrén.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.442,27 pesetas. Idem Grao, 463,38. Idem Cabañal, 258,92. Idem Benimámet, 48,42. Estaciones sanitarias, 9.809,73. Análisis y examen substancias, 2.008,37. con 73. Circulación rodada, 820. Extraordinarios, 623,74. Bebidas, 4.702,40. Total, 24.102,59.

El Café Restaurant HABANA

Participa á sus numerosos clientes que desde las ocho de la noche á las dos de la madrugada, se servirá un cubierto especial al precio de 2,50 pesetas, compuesto de dos platos á elegir de la carta, dos postres y entremeses.

Gran servicio á la carta y por cubiertos, desde 3,50 pesetas. Pintor Sorolla, número 1.—Teléfono 440.

EDITORIAL SEMPERE.-VALENCIA

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO TERCETOS Volumen cuatro pesetas El Carnaval de los muertos Volumen cuatro pesetas Ses personajes en busca de autor Volumen tres pesetas Y mañana lunes Volumen cuatro pesetas Un Caballo en la Luna Volumen cuatro pesetas EL MANTÓN NEGRO Volumen cuatro pesetas TEODORO DOSTOIEWSKI La patrona (Novela.) Volumen 2,50 pesetas Los hermanos Karamazov (Los dos volúmenes, 7,50 pesetas.) MAURICIO BARRES Un hombre libre Volumen 3,50 pesetas MELCHOR FERNANDEZ ALMAGRO Vida y obra de Angel Ganivet Volumen tres pesetas	CARMEN DE BURGOS La malcasada (Novela.) Volumen cuatro pesetas Tesoro de belleza (Arte de seducir.) Volumen 2,50 pesetas Amadis de Gaula (El más famoso libro de caballería.) Volumen cuatro pesetas Últimos modelos de cartas Volumen 2,50 pesetas Nueva cocina práctica Volumen 3,50 pesetas La mujer fantástica (Novela.) Volumen cuatro pesetas MANUEL UGARTE El crimen de las máscaras Volumen 3,50 pesetas LUIS ARAQUISTAIN El peligro yanqui (Segunda edición, refundida y aumentada.) Volumen cuatro pesetas	GOMEZ DE LA SERNA El chalet de las rosas (Novela.) Volumen cuatro pesetas El circo (De la colección de humoristas «Los Guasones».) Volumen cuatro pesetas La malicia de las Acacias Volumen cuatro pesetas CINELANDIA Volumen cuatro pesetas EUGENIO D'ORS EL MOLINO DE VIENTO Volumen cuatro pesetas JULIO SUPERVIELLE El hombre de la pampa (De la colección «Los Guasones».) Volumen tres pesetas JUAN DE GOURMONT El vellocino de oro Volumen tres pesetas LUIS PEREZ LOZANO ::: AIXA ::: (Novela de costumbres marroquíes.) Volumen cuatro pesetas
--	--	--

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS
Pedidos á la Editorial Sempere, calle Martí, C C, Valencia

RICARDO GIL

ALMACEN DE FERRETERIA AL POR MAYOR
SECCION DE DETALL: CANALEJAS, 1
HELADORAS, NEVERAS, TERMOS, HORNILLOS DE ALCOHOL Y GASOLINA
SERVICIOS DE MESA Y COCINA, JUEGOS PORTIER
ESPECIALIDAD EN HERRAJES PARA OBRAS

Gran Restaurant "Dancing Miramar"

El mejor, el más fresco y el más ventilado
Por la noche de nueve á cuatro de la madrugada, gran SUPERTANGO, con asistencia de
20 — BELLISIMAS SEÑORITAS — 20
Todos los días, cambio de programa. En breve, grandes debuts.
NOTA. - Hasta las 10 de la noche, cubiertos á cinco pesetas. Permanente á la gran carta. - Teléfono 3090.

Restaurant "Gran Sorolla"

Los forasteros que desean comer bien, deben visitar este Restaurant, donde encontrarán un servicio esmeradísimo y la mejor clásica paella valenciana.
Cubiertos de 8, 6 y 4 pesetas.
A partir del 1.º de Agosto habrán abonos en las siguientes condiciones:
Abono para siete, quince y treinta días, á 3'50 pesetas comida, con el siguiente menú:
Entremeses, tres platos, postres del tiempo, helado del día, pan y vino.
Para día completo, al precio de 7'50 pesetas diarias, con el mismo menú indicado.
Se sirve á domicilio y se hacen paellas de encargo. Excelente servicio de café, helados, etc. Pedid Champan Muntaner.
Pérez Pujol y Alfredo Calderón. - Teléfono número 979.

0'40 BUTACA **No deje usted hoy de ver en el** **0'20 GENERAL**

GRAN TEATRO

Las dos formidables películas, «EL HIJO DE LA PARROQUIA», insuperable creación del gran «Chiquilín», Jackie Coogan, ocho actos, y «LA SEÑORITA DEL PELO CORTO», una deliciosa comedia de actualidad, interpretada por la monísima Constance Talmadge, cinco actos. Para empezar, «Sandalia, detectives», dos actos, y para fin de fiesta, una estupenda comedia, en dos actos.—SEMANA PROXIMA: ¡Lo nunca visto en Valencia! ¡Todos los días programa totalmente variado!

Clinica DENTAL

Profesores espec. all. itas.—Sucesores de D. José Rey
Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insoportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día
Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA
DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 ; LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1
BARCAS, 3 (encima del horno del Paig).—VALENCIA
Entrada por la calle de Moratín

Las Arenas

Gran café restaurant á cargo de Juan Clemente
Desde las ocho noche, en adelante
Viaje combinado en tranvía, ida y vuelta, desde el interior ó Glorieta, entrada al magnífico balneario una excelente consumación y deleitarse con una magnífica sesión cinematográfica.
Todo por
UNA PESETA
Todos los días, cambio de programa.

Teatro Serrano

Compañía de zarzuela y revistas
HOY SABADO
A las 10 noche:
La novela cómica lírica dramática, basada sobre una de Julio Verne, en prosa, por Ramos Carrión, música del maestro Caballero, titulada:

LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

Presentada con espléndido decorado y vestuario expreso.

LIRICO

BUTACA, 0'40.—GENERAL, 0'20
Noticiero Fox, número 27
VIOLETAS IMPERIALES
Dos jornadas, completa, por la eminente tonadillera
RAQUEL MELLER
EL SIGNO DEL ZORRO
La mas grande creación de Douglas Fairbanks
Es en esta película donde el gran DOUGLAS, hace verdadera gala de su excepcional agilidad y de sus saltos elegantes é inverosímiles
LUNES PROXIMO:
POLLYAMA
Extraordinaria película, en la que hará las delicias del público la simpática MARY PICKFORD.
MIÉRCOLES PROXIMO:
S. M. El Americano
Comedia de gran espectáculo, fastuosa presentación, grandiosa creación de POLA NEGRI.
VIERNES PROXIMO:
Charles Chaplin, CHARLOT, en EL CHICO

TEATROS

TEATRO SERRANO
Beneficio del barítono Jerónimo Gabarri
El pasado jueves celebró su beneficio en este popular teatro, el notable barítono, Jerónimo Gabarri.
El programa escogido por el beneficiado, fué «La Dogarosa», obra en la que alcanzó un gran triunfo, diciendo muy bien el dúo con la señorita Asensi, y obteniendo una gran ovación en el cuento y la tarantela.
En el intermedio del segundo al tercer actos el beneficiado cantó la carta del «Dictador» y el monólogo de «La Tempestad», siendo muy aplaudido.
Como final del programa se puso en escena «La Vaquerita», en la que debutaba la tiple cantante, señorita Rosita Torres, que como la señorita Asensi, posee una voz bien timbrada y que sabe emitir bien.
Sara López, muy bien en ambas comedias, y apodandose del público con su arte.—PELUFO.
Hoy sábado, reposición de la celebrada zarzuela, hace años no representada «Los sobrinos del capitán Grant», presentada con toda propiedad, como su argumento requiere.

Radio-Valencia

Programa para hoy
TARDE
A las 18.—Música ligera, por la orquesta radio.
A las 18,30.—Cuentos para niños.
A las 18,45.—Selección de tangos argentinos.
A las 19.—Cierre de la estación.
NOCHE
A las 22.—Bifasco, Valpariti.
Idilio, Lach.
La Bohème, Puccini.
Vas habich dir getan, Engel.
A las 22,35.—Curiosidades.
A las 22,50.—Rigoletto, Verdi.
Fox popular, Silko.
A las 23,15.—Selección literaria.
A las 23,30.—Manón, Massenet.
Oriente, Amici.
Slave, Nandín.
A las 24.—Cierre de la estación.

DE LA REGION

JATIVA
Varias veces hemos tomado la pluma para poder notificar á los lectores de EL PUEBLO lo que se hace y se dice por esta ciudad y otras tantas la hemos dejado debido á una serie de bulos que corre á diario inventados no sabemos por quién. Nosotros hemos visto anunciadas en la Prensa las combinaciones de toros y toreros para la próxima feria de Agosto y al preguntar á la empresa, ésta respondía:
—Pero, ¿quién inventa eso?
Ahora, si no debidamente informados, al menos con muchos visos de verdad podemos asegurar á nuestros caros lectores que para el día 15 tendremos una excelente novillada con toros de doña Carmen de Federico, antes Murube, para los excelentes diestros Chaves, Rafaellito y Enrique Torres, este último un mozo, que según los técnicos en el arte va á quitar dentro de poco tiempo muchos moños toreriles.
Para el 16 otra gran novillada con ocho toros de los Hijos de don Eduardo Miura, para los valientes novilleros Chaves, Curro Molina, Gaonita y el futuro as de la torería Enrique Torres.
Para el 17 tendremos otro festival taurino á base de Chispa y su troupe cómico-bulero toreril.
Y para el siguiente domingo, si el respetable lo desea otra novillada aún de más postín que las otras. Esta se queda preparada por sí puede ó no puede ser.
Esto es todo lo más adelantado de lo que hay de toros y toreros para la próxima feria.
Nosotros sabemos que salvo alguna incidencia, esta vez acertamos.
*
De las fiestas que prepara nuestro muy ilustre, junto con la comisión por él mismo nombrada poco podemos hoy adelantar, sino que nos asegura persona del mismo seno que están trabajando las comisiones.
Pero nosotros hemos podido humear, aunque ni por la publicidad nos han invitado á las reuniones de las mismas que se celebrarán casi los mismos festejos del año anterior ó sean: Diana, pasodobles, corridas de toros, partidos de fútbol, coso blanco, serenatas en el Real y concurso musical al que acudirán, ó por lo menos en la mente del que nos informa así está, las dos de esta ciudad y la del regimiento de Otumba.
Estos son los datos que tenemos hasta hoy que escribimos esta crónica.
¿Se hará todo ello?
Cuando veamos los programas, si es que este año hacen, ya lo comunicaremos á nuestros lectores.
Y la verdad; como nosotros no somos cronistas de postín, nadie se acuerda y hemos de tomar las noticias donde podemos y como podemos.
Pero de aquí á la feria hay gran trecho y mucho que poder decir.
Si lo hacen bien, nuestros aplausos. Si mal, nuestras censuras.
Todo, antes que á la feria de nuestra Jativa no le den el impulso que merece su grandiosa y tradicional feria.—Pepe Husmea.

Balneario "TERMAS VICTORIA"

Baños de mar calientes en pila.—Baños de ola.—Servicio y trato esmeradísimo.
Playa de la Malvarrosa

MADRID-CONCERT :: Ribera, 2

El music-hall más popular y más fresco de Valencia
Dos grandes sesiones de variedades, á las 3'30 tarde y 9'30 noche
Exito grandioso de las 40 notables artistas.
Grandioso éxito de **CARIDAD ROSIQUE** Sugestiva estrella.
Hoy, debut de la notable estrella: **LOLITA ALCAZAR** Hoy, debut, estrella de cantos regionales

EDEN BARCAS, 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y á las 10 noche:
Peppita Domínguez, Paquita Francés, La Fea, Mari-Cielo, La Granadina, J. Alonso, Heredia, C. Torres y otras
Exito **SATANELA -- ELOISA YUARTER** Exito.
ARTE Y BELLEZA **PAQUITA ALFONSO** EMINENTE ESTRELLA
Hoy, debut de RUISET y su troupe -- Lunes 3, debut de la eminente bailarina GEORGINA VIOLETA.

BATA CLAN

A las cuatro de la tarde -- Sesiones de variedades -- A las diez de la noche
Hoy, grandioso éxito
MARIA TUBAU
Genial estrella canzonetista
Lunes, debut de **EMILIA DOMINGO**, Lunes debut

"ONENA"

OFRECEMOS
AL COMERCIANTE -- AL INDUSTRIAL
Los papeles que necesitan -- A los precios que les convienen
Papeles estracillas (paja y colados), estraza lavado
Confiteros, barba, cueros, Manilas, celulosas, Kraft, etc.
"ONENA"
BOLSAS DE PAPEL
Las mejores calidades -- Los precios más reducidos
IMPONEMOS LA NORMA EN EL MERCADO
"ONENA"
Depósito en Valencia: BAILEN, 32.—Teléfono número 1217

Trinquete Pelayo

El partido del jueves
Peiró, Bohigues, Miñana y Miró, rojos se las entendieron con Fusteret, Mesguer y Calvo, azules, ganando los primeros y llegando á 30 tantos los otros.
No creemos que para darle ventaja á un jugador se necesiten jugar cuatro contra tres, porque con la media cancha que le corresponde á cada bando, con tres es lo suficiente para jugar y aún les falta perimetro de juego. Así es que sobró Miró, y prueba de que sobró, que entre éste y Simat jugaron á lo sumo cinco ó seis pelotas en todo el partido.
Comenzó el juego con una expectación enorme, creyendo todos que íbamos á presenciar el mejor partido del año, pero desgraciadamente no fué así. Unicamente los primeros juegos resultaron animadísimos, viéndose jugar lo que se dice á pelota.
Ganó los dos primeros juegos Fusteret. Luego lo ganó Peiró. Gana otro Fuster y otro Peiró, quedando en 15 por 10.
Pasa á la escalera Fuster y da rienda suelta á su «brazo-cañón», y vemos unas jugadas bonitas y difíciles, sobre todo la del Sueca pasando una pelota que viene besando la muralla y que consigue pasarla y hacerla quince. Hay una ovación de gala para el decano Sueca. Donde hubo siempre queda. Están 20 por 10.
¡Se acabó lo que se daba!
A partir de este juego, arrean los rojos y les ganan la friolera de siete juegos seguidos y se cuelan en 45 por 20.
Luego se ganan cuatro juegos alternativamente, ganando el partido Faixero, dejando al Fusteret con 30 tantos.
Diremos algo: Peiró jugó mucho, y de no haber jugado tanto, pierde el partido. Fusteret desarrolló su único y exclusivo juego hasta los 20 tantos, pero luego desmayó mucho. Sabemos el por qué. Desmayó porque Sueca le decayó muchísimo, pues aunque pasaba pelotas difíciles, no acababa quince nunca y daba lugar á que su contrario, sin grandes esfuerzos, las contrarrestara y se anotaba el quince. Bohigues tuvo una tarde feliz. Sueca, con mucha voluntad y mala intención, pero no le valió para nada. Simat hiriendo más que supo. Rafelo, también lo hizo muy bien, y Miró no tuvo ocasión de lucirse.

VAGONETAS

COMPRO y admito proposiciones de unos dos kilómetros y medio de vía y vagonetas.
Dirigirse: Avenida de los Aliados, Casa Cañazares, comercio de muebles.

GALENTURAS REBELDES

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maldosas se curan rápidamente con el «AMB-NINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (javativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 63.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA

Playa de la Malvarrosa
VALENCIA
¡ Abierto todo el año !
Cubiertos desde 6'60 y á la carta
Gran salón para fiestas y banquetes.
Hermosas vistas sobre el Mediterráneo, por ser el mejor situado en la playa, orquesta permanente.
Todos los días festivos. The Dansant. Autobuses y tranvías, toda la noche.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por escalerilla.
Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 30.

Teatro Ruzafa

Temporada de cine
BUTACA, 0'30
GENERAL, 0'15
Programa para hoy
Tancredo, se entrena
Una parte, cómica
Corazón de mujer
Comedia dramática, en cuatro partes
La Sinventura
Primera y segunda jornadas
Ocho partes, completa
HERMANOS CATACLISMOS
Cómica, dos partes
Los sibaritas toman siempre
KYSSÉT

Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las 5'15, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Muñoz, García y Molina, rojos, contra Sánchez, Peris y Tito, azules.
A escalera cuerda, á 60 tantos.

Espectáculos

TEATRO SERRANO
Compañía de zarzuela -- A las 10: Los Sobrinos del Capitán Grant.
TEATRO RUZAFÁ.
De 4'30 á 12'30: Grandiosa sesión de cine.
TEATRO GRAN.
Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15
Todos los días colosales películas
GRAN TEATRO.
De 4'30 tarde á 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.
TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan).
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.
EDEN (Barcas, 7).
A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades.
MADRID-CONCERT Ribera, 2.
A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El ferrocarril subterráneo

Las entidades económicas han entregado al gobernador civil y al alcalde una instancia dirigida al Directorio en la que hacen observaciones a las obras del ferrocarril subterráneo de la calle de Balmes.

En libertad

El gobernador civil ha decretado la libertad del abogado y ex diputado provincial don Juan Casanovas Maristany. Dicho abogado emprenderá en breve un viaje por Suiza y América.

Licencia

Le ha sido concedida licencia para Madrid y Galicia, al jefe superior de la Policía, señor Hernández Mallillas.

A plenario

Ha sido elevada a plenario la causa instruida por el supuesto desfalco de Telefónos.

Un sátiro

En la calle del Rosal un urbano detuvo a Joaquín Segarra Galés, de 26 años, casado, a quien perseguía numeroso público por haber sido sorprendido dentro de un cine del Paralalelo cometiendo actos deshonestos con una niña de siete años de edad.

El colegio electoral único

Dícese que se están realizando determinados estudios y trabajos encaminados a crear, para las elecciones de diputados a Cortes, un colegio electoral único, con arreglo a una lista de candidatos. Se añade que esta medida tendría como único fin destruir radicalmente el caciquismo.

Noticias futbolísticas interesantes.

La Federación catalana de fútbol ha recibido una comunicación de la Liga de París proponiendo la celebración de un match París-Barcelona en la capital de Francia.

Propone las fechas del 1.º de Noviembre del actual año ó el 14 de Marzo del próximo.

En la próxima reunión de la Federación catalana se tratará del asunto.

Ha ingresado en el Barcelona F. C. el famoso delantero uruguayo Scarone, uno de los más valiosos elementos de dicho equipo.

Inició las gestiones para su ingreso el señor Gamper.

Scarone había anunciado públicamente su admiración por los jugadores del Barcelona.

Ha ingresado ahora con el cargo de entrenador, que ejercerá durante dos años, los que necesita por su calidad de extranjero para poder jugar el campeonato nacional.

Mientras tanto, tomará parte en los encuentros amistosos.

El famoso delantero vendrá cuando termine los compromisos que tiene adquiridos con el equipo uruguayo.

Manifestando su aprobación

El gobernador ha recibido la visita del conde de Caralt y otras personalidades representantes del comercio y la industria, Instituto Agrícola de San Isidro, Fomento del trabajo nacional y otras entidades que le entregaron copia del escrito dirigido al Directorio, aplaudiendo la iniciativa del Ayuntamiento para la ejecución de las obras de la calle de Balmes.

El escrito hace determinadas consideraciones que el Gobierno estudiará.

La "Gaceta"

Inserirá las siguientes disposiciones: Que anualmente la dirección de la Cría Caballer de España, designará una comisión de jefes y oficiales del ejército para que visiten los criaderos y elijan dos poltros, asesorada por el personal técnico.

Resolviendo que los interesados que no puedan presentar las cédulas personales de sus ascendientes, por ignorar su paradero, las sustituyan por certificados de las delegaciones de Hacienda.

Fijando la cotización para el próximo Agosto por el coeficiente de la moneda depreciada.

Fijando en 32,61 pesetas por 100, el recargo en las liquidaciones de derechos de mercancías que se satisfagan en las Aduanas en monedas de plata, en lugar de efectuarlo en monedas de oro.

Real orden disponiendo se cree una escuela en Muchamiel (Alicante), procediéndose inmediatamente a la designación de maestro.

"Diario de la Guerra"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta una relación de destinos en las armas de caballería, ingenieros e intendencia.

Dando el nombre de Dávila al aeródromo de Armilla, de Granada, en recuerdo del heroico comandante que murió en un accidente de aviación.

Regreso de Magaz

A las 10,35 llegó esta mañana, procedente de Santander, el general Magaz con sus ayudantes.

Acudieron a recibirle los generales señores Jordana, Martínez Anido, subsecretarios de Fomento, Instrucción y Marina director de Seguridad, jefe superior de Policía, presidente de la Diputación y algunos otros.

El marqués de Magaz marchó a su domicilio, y de allí a la Presidencia, donde despachó con los subsecretarios antes mencionados.

Más tarde recibió la visita de los doctores señores Juarros y Decret, y la de una comisión del Bazar del Obrero, que preside la condesa de San Rafael, para solicitar su apoyo para la ampliación de locales destinados a talleres.

El general se mostró satisfecho del viaje. «Ya saben ustedes—dijo a los periodistas—lo que allí pasó.

Aun cuando mi discurso no ha sido exactamente interpretado ni mis palabras exactamente traducidas, en líneas generales reproducen los periódicos lo que yo dije.»

La suspensión de "El Liberal"

Conforme quedó anoche convenido en la entrevista que el director de "El Liberal" celebró con el presidente del Directorio, el citado periódico se ha publicado hoy.

La suspensión de cinco días comenzará a contarse desde mañana sábado.

El colega se limita a publicar en gruesos caracteres la nota del Directorio.

Fallecimiento

Ha fallecido don Pablo Mateo Pardo, ex senador, ex director general de los Registros y ex fiscal del Tribunal de Cuentas.

Del incendio en El Mollar

En la madrugada de hoy quedó extinguido el incendio en la fábrica de gasosas de El Mollar, habiendo acudido la sección de Bomberos de Madrid.

El fuego se propagó a unas bombonas de alcohol, contribuyendo a la destrucción del edificio.

El fuego quedó localizado en la fábrica, no ocurriendo desgracias.

Remedios contra el fascismo.

Londres.—Anoche ocurrió en Hyde Park un nuevo disturbio entre fascistas y socialistas.

Se celebraban mítines rivales y los oradores fascistas fueron obligados a callar, por los gritos de los socialistas.

Policia montada y a pie escoltó a los fascistas a su centro.

Una muchedumbre de socialistas les seguía, interrumpiendo entre otros el tráfico.

Dos fascistas fueron heridos. Más tarde, la entrada en el centro fascista fué guardada por «camisas negras» con las espaldas desnudas.

Almée Dostoiévski en la miseria.

Un telegrama de Ginebra da cuenta de la dolorosa situación en que se encuentra la señorita Almée Dostoiévski, único miembro superviviente de la familia del gran escritor ruso, que ha quedado enteramente sin recursos.

Como Rusia no se adhirió al Convenio de propiedad intelectual, la familia de Dostoiévski no recibió jamás un céntimo de las numerosas traducciones de sus obras que circulan en Europa y América.

Hace unos años varios amigos y admiradores de la señorita Dostoiévski reunieron un fondo, que se entregó para su administración, en un Banco de Vevey.

Con la pequeña renta se la proporcionó el modo de vivir.

Por desgracia, hace próximamente un año cayó enferma de gravedad, teniendo que trasladarla a una clínica de Niza para seguir un tratamiento especial, en donde aún permanece convaleciente, exigiendo su estado cuidados especiales.

Hubo que aumentar la pensión mensual, y en el mes de Agosto próximo la pensión se habrá agotado.

Con este triste motivo los amantes de la literatura patética rusa, lanzan un llamamiento en favor de la heredera del genial autor de «Los hermanos Karamazov», «Crimen y Castigo» y tantas otras obras maestras, e invitan a los que quieran contribuir a este acto caritativo a que envíen sus donativos, por pequeños que sean, a las siguientes señas:

Fondo Dostoiévski. C/O Comptoir d'Escompte de Genève, rue de Simplan, Vevey.

Los donantes recibirán aviso de las sumas remitidas.

Nuevo Gabinete

Dicen de Lisboa que se ha encargado de formar ministerio Domingo Pereira.

El Centenario de El Empeinado.

La Juventud Federal madrileña ha acordado dar una serie de conferencias que empezarán en Septiembre próximo.

Entre los conferenciantes figuran los señores Barcia y Altamira.

También ha acordado su adhesión a la campaña iniciada para celebrar el Centenario de Martín Díaz El Empeinado, héroe de la Independencia.

Según comunican de Roa la comisión organizadora del homenaje a El Empeinado recibe constantes adhesiones de diversas entidades civiles y militares de las distintas provincias.

Abogados, militares, hombres de ciencia, literatos, artistas e infinidad de personalidades están enviando su entusiasta adhesión.

El escritor madrileño Florentino Trappero se ha ofrecido para modelar el busto de El Empeinado, en medallón, placa ó lápida conmemorativa.

Detalles de un suicidio

El juez que entiende en el sumario por el suicidio del súbdito inglés en el expreso de Andalucía, en las inmediaciones de Alcázar, ha averiguado que éste tenía perturbadas las facultades mentales. Residía en San Juan de Luz.

La presidencia del Congreso Odontológico

Se reunió en Londres el Congreso Odontológico europeo, designando presidente al doctor español don Florestán Aguilár.

Para los turistas

Desde la oficina de Turismo de la República francesa nos envían el ruego de que se haga público que el Gobierno francés ha decretado que en lo sucesivo el importe de las tarjetas de identidad para los extranjeros será de 68 francos. Dicha tarjeta de identidad será valedera por dos años. Los turistas están dispensados de este

requisito, puesto que sólo se exige la tarjeta de identidad a los extranjeros que permanezcan en Francia más de dos meses.

Consecuencias de una paliza

Una mujer llamada Teodora Regidor, vivía en uno de los casones que hay en el número 200 de la calle de Bravo Murillo.

Entre esta mujer y el guarda de los casones, Pedro Madrid, hubo un disgusto, que se agrió, al que puso fin Pedro Madrid, dando una paliza a Teodora, la cual fué asistida de lesiones leves en la Casa de Socorro.

A los dos días de ocurrir el hecho, Teodora se sintió indisputa y esta mañana falleció.

El juzgado interviene en el asunto, habiendo ordenado la detención del guarda.

Si paga es porque quiere

Aun no se ha recibido el informe de los letrados consistoriales sobre si se debe ó no pedir aclaración a la sentencia del Supremo para que las compañías de electricidad devuelvan lo cobrado indebidamente por el mínimo de percepción.

En el Ayuntamiento se han recibido quejas de que algunas compañías eléctricas siguen cobrando ese mínimo y a esto sólo cabe la contestación de que el que lo paga lo hace porque quiere, no porque está obligado a ello.

Lo que dice Magaz

Cerca de las seis de la tarde llegó a la Presidencia Magaz.

Después de saludarle, los periodistas le preguntaron si tenía alguna cosa que comunicarnos y contestó:

«No he hecho más que informarme del general Jordana de lo ocurrido durante mi ausencia, y todo han sido cosas de Prensa.»

«Desagradables?»—interrogó un periodista.

«Sí; desagradables—y se dirigió, seguidamente, a su despacho.»

Junta general de la Compañía del Norte

Con motivo de la real orden sobre reservas ferroviarias, la Compañía de Ferrocarriles del Norte, ha citado a junta general extraordinaria a sus accionistas. Esta se celebrará en el domicilio social de Madrid, el 14 de Septiembre próximo, y en ella se tratará lo que en definitiva proceda acerca de la adhesión de la Compañía al nuevo régimen ferroviario.

Nada puede pronosticarse respecto del resultado de esta junta, hasta que se conozca la opinión de significados accionistas y el Consejo no tome una resolución respecto a la propuesta que presentará a la asamblea.

La reunión del Directorio

A las 8,45 terminó la reunión del Directorio.

Vallespinosa manifestó: «Hoy no ha asistido subsecretario alguno, sin duda por no haber asuntos.»

Magaz ha dado cuenta de su viaje a Santander.

Se estudiaron varias peticiones, entre ellas una relativa a la concesión de tranvías para Reus.

Respecto al incidente de «El Liberal», hemos estudiado todos, con la mayor benevolencia, dentro de la necesidad de establecer sanciones, y hemos propuesto al presidente, y éste lo ha sancionado, que la suspensión quede reducida a dos días.»

Un chico estudioso

El director de administración estudiará durante el verano las bases de la nueva ley relativa al Estatuto provincial y municipal.

Estas bases serán sometidas al Directorio en la primera quincena de Octubre para que las estudie el Consejo de generales.

Reglamentos

Se anuncia que en breve se publicarán los reglamentos para la publicación del decreto que creó el Banco de Crédito Agrícola.

Parece que dicho Banco constará solamente de tres secciones, único modo de simplificar el protocolo burocrático de las operaciones.

Formidable incendio en Torrijos

El alcalde de Torrijos ha comunicado a última hora al gobernador que en dicho pueblo se había declarado un gran incendio y que estaban ardiendo varias casas. Ha sido enviado al lugar del siniestro un parque de bomberos.

Manifestaciones del presidente de la Cámara de diputados de Cuba

Santander.—El presidente de la Cámara de diputados de Cuba, ha manifestado, que marcha a Ginebra como delegado de su país, en la VI asamblea de la Liga de Naciones, llevando un criterio marcado por el Gobierno de Machado, en el cual no entra para nada la opinión de los Estados Unidos.

Defenderá el mantenimiento de la paz y el respeto para las pequeñas nacionalidades.

Respecto al problema hispano cubano, dijo, que allí es innecesaria para establecer lazos espirituales y raciales, por ser Cuba la nación americana que siente más el españolismo.

Lo que Cuba necesita es que las relaciones con España exista el trato de reciprocidad comercial, pues Cuba nos exporta cuatro millones de pesetas anuales mientras nosotros le exportamos ochenta millones.

Anunció que en Cuba van a reformarse los aranceles y que el Gobierno cubano, unido a todos los partidos del país, está haciendo una labor eminentemente constructiva.

Encargó a los periodistas santanderinos envíen a todos los de España su más cariñoso saludo, pues él también fué periodista.

Echevarrieta de viaje

Santander.—Zarpó el yatch «Cosme y Jacinta», conduciendo a su propietario Horacio Echevarrieta.

Burguete a Burgos

Santander.—El capitán general de la región, Burguete, marchó a Burgos.

Regresará al domingo para asistir a la corrida, a la que también concurrirán los marineros de la escuadra española, que zarpará el lunes.

La prosperidad de los periodistas madrileños

En la Asociación de la Prensa se celebró esta noche una importante junta general. Se aprobó la memoria que presentó el secretario de la Asociación.

En ella se demuestra que la Asociación tiene actualmente un capital en activo de medio millón de pesetas.

Los asociados se felicitaron por el brillante estado, dando un voto de gracias a la directiva.

Por aclamación se acordó nombrar a Frances Rodríguez presidente perpetuo, como homenaje a la labor que lleva realizada.

Igualmente se acordó conceder una pensión vitalicia a los ilustres periodistas José Zahonera y José Nákens y dar expresivas gracias al Ayuntamiento de Barcelona por el donativo que envió con motivo de la celebración de la reciente Fiesta del Sainete.

Ultimamente se trató, tomándola en consideración, una proposición para la creación de una Cooperativa de Casas Baratas amparada por la Asociación.

La escuadra francesa en Coruña

Coruña.—A las seis de la tarde ha fondeado la escuadra francesa.

Los alrededores del puerto estaban atestados de público. Los barcos hicieron las salvas reglamentarias.

La banda del regimiento de Isabel la Católica tocó la Marsellesa.

Las autoridades pasaron a bordo del acorazado «Voltaire», cumplimentando al contraalmirante.

Se celebró un lunch y se pronunciaron discursos.

Se ha permitido al público que visiten los barcos.

Mañana se celebrará una recepción en el Ayuntamiento, dándoles un banquete en el kiosco Alfonso.

También se celebrará una función en su honor, en el teatro Rosalía de Castro.

En la plaza de Toros se ha reservado un tendido, para que los marinos asistan a la corrida.

El equipo uruguayo

Vigo.—Procedente de Portugal, ha llegado el equipo uruguayo de fútbol.

El domingo jugarán un partido con el Celta, y desde aquí embarcarán para su país.

La diputación de Lérida no está conforme

Lérida.—El pleno de la Diputación ha acordado por unanimidad dirigirse al Directorio solicitando se apruebe la liquidación aprobada por la comisión interina de la Mancomunidad, rechazando las proposiciones presentadas por la Diputación de Barcelona.

Caso de aceptarse este último acuerdo también solicitará se proceda a la liquidación verdadera desde la constitución de la mancomunidad hasta su disolución, pues la Diputación de Lérida tiene el convencimiento de que la provincia de Barcelona es la única que ha obtenido ventajas de la disuelta Mancomunidad.

Amor de padres

Sevilla.—En un cortijo del término de Agua Dulce, el niño de nueve años, Juan Guerra, se cayó a un pozo.

La madre, extrañada por la ausencia del muchacho, se dedicó a buscarle, y cuando ya regresaba a la casa se asomó al pozo viendo flotar en el agua el sombrero del niño.

Desesperada entonces se arrojó al pozo acudiendo al momento el marido, que también se arrojó.

Acudieron entonces los criados de la finca, que extrajeron a los desconsolados padres completamente ilesos y al muchacho ya cadáver.

El Capitán general de Aragón

Zaragoza.—Ha llegado el nuevo capitán general.

No se le rindieron honores a petición propia.

MARRUECOS

Parte de guerra

Es probable que se realice en el interior de nuestra zona alguna pequeña operación de policía, encaminada a mejorar las seguridades de nuestras líneas de comunicación.

El domingo próximo se celebrará la ceremonia de la proclamación del nuevo jalifa.

Sin más novedad.

De Melilla

Melilla.—Las fuerzas de la mejala de Melilla establecieron una emboscada en las cercanías de Sidi Mesaud sorprendiendo a un grupo rifeño que huía abandonando dos muertos.

Las escuadrillas de aviación bombardearon casi todo el frente rebelde causando destrozos en las viviendas que existen en los poblados de las cercanías de Annual.

Los observadores vieron que los cabileños se escondían precipitadamente en

cuevas a pesar de lo cual se les hicieron bajas.

También se reconoció la costa, haciéndose fuego de ametralladoras contra algunos grupos observados en la playa de Sidi Dris.

Se ha visto pasar frente a Melilla, a varios buques de guerra franceses, que se dedican a la vigilancia.

La próxima ofensiva

París.—Se cree que la acción francesa de ofensiva a fondo, dejará completamente limpio de enemigos, el territorio de su zona.

Esta acción no empezará, seguramente, antes de tres semanas.

Todos los indicios permiten suponer, que los rebeldes han aplazado la ofensiva que tenían proyectada en el sector de Uazan.

En vez de atacar, ha ordenado el cablearla a sus lugartenientes, que organicen defensivamente, las posiciones que ocupan.

Declaraciones de un desertor.

Marsella.—Ha llegado a bordo del «Afga», corpeo de Marruecos, un desertor alemán de la legión extranjera española que fué hecho prisionero de Abd el Krim y utilizado por éste como intérprete.

Dicho alemán, llamado Kurth, ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas. Abd el Krim pidió un intérprete que conociera el francés, el español y otras lenguas, y entonces le fué presentado Kurth.

«El jefe rifeño, dice, me dió una impresión de juventud. Es muy autoritario. El cuartel general comprende tres casas moras amuebladas confortablemente. Su oficina está dotada de un teléfono colocado en la pared.»

Abd el Krim interroga frecuentemente a los prisioneros, quiere estar bien informado y los diarios que llegan a su poder tienen para él un gran interés.

El jefe abandona frecuentemente su automóvil. Su escolta está formada por cades armados.

Abd el Krim considera a los prisioneros españoles y franceses como preciosos rehenes, de los cuales piensa sacar provecho.

No concede ninguna importancia a los prisioneros alemanes, austriacos, italianos y de otras nacionalidades de las legiones extranjeras.

Kurth pudo obtener su libertad, y provisto de un pasaporte de Abd el Krim atravesó el Rif acompañado hasta 100 kilómetros de Tánger por un grupo de soldados rifeños.

En la zona francesa

Fez.—El enemigo sigue tanteando el terreno en varios puntos del frente, intensificando la propaganda entre las tribus adictas.

La guarnición del puesto de Ain Kissa continúa defendiéndose heroicamente al mando de un oficial herido, y por medio de señales luminosas, indican a la artillería los lugares donde se encuentran los más importantes núcleos del asedio.

Los rifeños que ocupan esta posición, a pesar de las grandes pérdidas que han sufrido, no cesan en su propósito y construyen galerías y minas con el propósito de hacer volar la posición.

Esta es abastecida diariamente por los aviones.

El enemigo, que después de los combates librados en los alrededores de dicha población y de la de Ain Matuf, se replegó hacia el Norte, vuelve a hacer acto de presencia en el alto Uarga.

En el sector Este dos grupos de las tropas francesas han operado sin encontrar verdadera resistencia.

Ha terminado la concentración de infantería en todo el frente francés, estando dispuesta a intervenir a la primera orden que reciba del mando.

Igualmente han quedado ultimados todos los servicios complementarios que tomarán parte en la lucha, pues se tienen confidencias de que el enemigo comenzará de un momento a otro el ataque a fondo.

Casablanca.—En el frente del Uarga ha mejorado la situación.

Varias fracciones han preguntado en qué condiciones se les aceptaría la sumisión. Las pérdidas sufridas por el enemigo en los últimos combates verificados en Tafrán han sido muy elevadas.

En el frente Norte de Uazan la aviación ha causado daños considerables en los grupos gebal que intentaron realizar infiltraciones.

Abd el Krim ha advertido a los gebal que serán objeto de duras represalias en el caso de que lleguen a ser derrotados.

Los gebal están obligados a buscar las armas necesarias para luchar contra los franceses.

Larache.—Hace dos días que el mando francés no facilita parte oficial de las operaciones.

Por noticias particulares recibidas de Fez se sabe que la situación es más tranquila.

En conjunto el frente enemigo se mantiene a la defensiva sin dejar de proseguir en sus fortificaciones.

En el sector de Uazan sigue la concentración de las tropas rifeñas particularmente al Norte del Lucás y de Fez donde se atrincheran los rebeldes.

Siguen llegando refuerzos procedentes de Argelia.

La escuadrilla americana que va a Marruecos

París.—La próxima semana saldrá del aeródromo de Le Bourget para Marruecos la escuadrilla americana que va a luchar contra los rifeños en el frente francés.

Un hijo de Máximo Gorki herido

París.—«Le Petit Parisien» dice que Liautay ha propuesto para el grado de la Legión de Honor al capitán Pechkoff, herido

en uno de los últimos combates sostenidos contra los rifeños.

Este capitán es hijo del célebre escritor ruso Máximo Gorki.

Congreso universal de Esperanto

El Congreso universal de Esperanto en el presente año tendrá lugar en Ginebra...

Sábado 1.º de Agosto.—A las 10, cursos y conferencias en la Escuela de Químicos...

Domingo 2 de Agosto.—A las 2,45, Garden Party, en el Parque de Aguas Vivas...

Lunes 3 de Agosto.—A las 10, curso y conferencias en la Universidad y sesiones de U. E. A. en la oficina central...

Martes 4 de Agosto.—A las 10, cursos y conferencias en la Universidad. Por la tarde, reunión del Congreso en secciones...

Miércoles 5 de Agosto.—Cursos y conferencias en la Universidad, a las 10, y reunión de la Academia de la Lengua...

Jueves 6 de Agosto.—A las 10, trabajos del Congreso, reunido en secciones en el Palacio Eynard...

Viernes 7 de Agosto.—A las 10, solemne sesión de clausura del Congreso de Excursiones diversas por Suiza.

Celebrará mañana, de 10,30 a 1,30 de la madrugada, una extraordinaria verbena...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa...

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará hoy sábado, de diez a dos de la madrugada, una gran verbena...

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 2. Defunciones: Anita Solsona Sancho, 35 años, Vinata, 2, caquexia tuberculosa...

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: 0. Defunciones: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: José Rosell Anón, 50 años, C. Algrós, 48, degeneración cerebral senil...

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3. Defunciones: Amparo Beltrán Pérez, 15 días, C. Encorts, traste 1, enteritis; Emilio Tortosa Peruchó, 36 años, Camino Tránstos, E. J., fiebre tifoidea...

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 11. Defunciones: José Pastor Badía, 72 años, Federico Tomás, C, uremia. Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 14; defunciones, 17.

NOTICIAS

Hemos recibido el primer número editado en español, de la «Revista Económica de Suecia», de la que seguirá publicando trimestralmente el ministerio de Negocios Extranjeros...

Dicha revista se reparte gratuitamente, y tiene por objeto dar un resumen de la vida económica y comercial de Suecia y estimular el interés de los países de habla castellana en el fomento del intercambio comercial con Suecia.

Telegramas en depósito ayer: Francisco Calatayud, Arrabal, 15. Luis Sánchez, Fonda del Pilar. Bustos, Doctor Monserrat, 5. Ignacio Aznar. Francisco Sandoval.

En el día de anteaer: Organización. Ramona Bagues, Cádiz, I L I, tercero primera. Sarthou, Juan de Austria, 38. Mariña Garvielo. Manuel Gómez. Juan Valiente.

Doctor Soler Burgos; Piel, secretas. Día: 9.11. Juan de Austria 32.

TAUROMAQUIA

LA NOVILLADA DE HOY

Esta tarde, a las cuatro, se verificará la anunciada novillada de Feria, en la que se lidiarán ocho novillos defectuosos de la ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua...

THE LAXO

Es mejor purgante vegetal

OBRERAS

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la misma, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior, lectura y aprobación del balance de cuentas del mes anterior, gestiones que ha intervenido la junta directiva, preguntas y proposiciones de los socios.

Se recomienda la puntual asistencia, advirtiéndose, que para entrar en el salón, precisa la presentación de la libreta título de socio.—La directiva.

SUCESOS

El suceso de Tabernes.—¿Ha sido un aborto, provocado?

Durante todo el día de ayer fué muy comentada la noticia que publicó EL PUEBLO, sobre el hallazgo, en el pueblo de Tabernes, del cadáver de un recién nacido.

La guardia civil de la expresada localidad y autoridades judiciales, nos consta trabajan por esclarecer el suceso, y con seguridad hablarán las causas que impulsaron a unos padres para abandonar el fruto de su unión.

En asuntos como el que nos ocupa, toda discreción es siempre poca; por ello seremos parcos en nuestras palabras, dejando que la justicia siga su curso, hasta que resplandezca la verdad, lo que no ha de tardar, según nuestros informes.

Cuestión de ignorancia, tal vez de honra, no es lícito penetrar en ella mientras no dé motivo la comisión de una acción delictiva, para la que precise un justo castigo y su publicidad consiguiente, sirviendo de ejemplo la actuación de la justicia, al aplicar, con todo su rigor el peso de la ley, que cuando en España horripila la mortalidad infantil (se registra, no sería ni siquiera humano, dejar impunes hechos que atenten contra la marcha de la Naturaleza, por motivos de equivocada honra, absurda e ilógica hipocresía o por escrúpulos infames de un egoísmo criminal).

De las diligencias practicadas por la autoridad judicial, parece ser se trata del cadáver de un feto de unos cinco meses de vida intrauterina. Nada más podemos decir por ahora; que siga su curso la justicia.

Agresión a un periodista.

A las ocho de la noche de ayer, fué agredido, en la estación del Norte, el redactor de «La Correspondencia de Valencia», don José Estellés Peris, resultando con varias contusiones en las regiones occipital y pierna derecha y fractura de la extremidad externa de la clavícula derecha.

Estas lesiones le fueron curadas por el doctor Martínez Porres, quien calificó el estado del lesionado, de menos grave. El juzgado entiende en el asunto.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Giménez Tomás de la casa L. Conolly y Co. LIVERPOOL.

CEBOLLA Subasta del día 31 4s de 7 a 8,6. 5s de 9 a 11. 6s de 9,6 a 10,6. Abatido.

TOMATES 40,45 de 7,6 a 8,6. 60 de 5,6 a 6,3. Desanimado.

MELONES 24 de 8 a 15. 36 de 11 a 17,6. Demanda solamente para mejores partidas.

Mercados arroceros

Información de Arroces Luché, S. R. NACIONALES Julio 31.

Primera, 74. Selecto, 77. Especial, 79. Brillante, 79. Victoria, 120.

Primera, 73. Selecto, 76. Especial, 78.

Precios por 100 kilos con envase sobre vagón procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera.

EXTRANJEROS Borna, 24. Siam Patna glacé a 53,50 marcos. Burma a 30,30. Valencia Brillante a 45,90.

Marsella, 27. Saigon, núm. 1, disponible, a 145 francos. Español glacé, a 220. Piemonte glacé, a 220.

Hamburgo, 26. Bassein a 23,6 sh. Italiano a 289 liras.

Milene, 10. Egipto, a 20 libras esterlinas por tonelada. Italiano, a 251 liras 100 kilos.

ENSEÑANZA

Facultad de Medicina La Facultad de Medicina de Valencia, anuncia oposiciones en el próximo mes de Septiembre, para la concesión entre los alumnos distinguidos de dicho centro, de auxilios pecuniarios en metálico, en la forma que viene haciéndose en cursos anteriores.

Las condiciones para optar a dichos premios, se pondrán de manifiesto en el tablón de anuncios.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO PRIMERO P. de Cajeros, 6.—Don José Alfiso. Pascual y Genis, 15.—Don Claudio Martí. Jerusalén, 21.—Don Porfirio Ruiz. Cuarte, 51.—D. Rafael Morant. P. de Calatrava, 2.—Don Ramón Moreno. Paz, 26.—D. Daniel Tenollaga. Corset, 61.—Don Alberto Moragón.

POBLADOS MARITIMOS D. Julio Valiente, A Puerto, 285. D. Víctor Román, Escalante, 192.

VINOS Y COÑACS

Representante en Burjasot, Godella y Paterna de la casa Carrasco Hermanos, de Jerez de la Frontera: Eustasio Juan Vidal, calle del Maestro Mallach, 2, principal, Burjasot, adonde hay que dirigirse.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.—RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

CASA ALFARO

Durante la Feria, TERNERA LECHAL TODOS LOS DIAS. Servicio a domicilio. Teléfono 868.

Advertisement for 'UNGUENTO UNIVERSAL' with circular logo and text describing its medicinal properties.

Large advertisement for 'UNGUENTO UNIVERSAL' with bold text and descriptive paragraphs.

Advertisement for 'UNGUENTO UNIVERSAL' with circular logo and text describing its medicinal properties.

Vertical advertisement for 'LOS HERMANOS KARMAZOV' by Dostoevski, including publisher information.

Main text of the story 'LOS HERMANOS KARMAZOV' by Dostoevski, starting with 'No, no!—gritó una voz desde lo alto de la escalera...'.

Continuation of the story 'LOS HERMANOS KARMAZOV' by Dostoevski, starting with '—¿Has hablado con tu defensor?'.

LÍNEA DE VAPORES
IBARRA Y COMP.ª-S. en C. de SEVILLA



Servicio rápido regular quincenal para
 NUEVA YORK y FILADELFIA
 El vapor

HANDICAP

saldrá de este puerto el día 6 de Agosto, para Nueva York, admitiendo carga.
 Consignatarios: HIJOS DE NOGUÉS, LDA., Sor-ní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente, N (Caro).

Compañía Trasmediterránea



SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
 Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fez y Yiverno, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTH DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 7 y 21 de Agosto, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados.

LÍNEA FRANCIA

Servicio semanal directo para Cete.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Caro, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 638 del Grao

Línea de vapores IBARRA Y COMPANIA



SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Almería, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona, Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella.
 En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colom, Maderas, Bangkok, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Hiroo y Alejandría.

Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sorn entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

Máquinas para coser y bordar
 las de mejor resultado y las más elegantes



WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA:
 RAPIDA S. A. AVIÑO, 9, Barcelona
 De venta en la capital de Valencia
 RAFAEL ABAD, calle Purísima, 5
 (Entre Plaza Collado y el Asilo)

De venta en Alceira, CASA ASINS, Bajada del Puente, 10, Alceira.-Accesorios y reparaciones
 Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Apoplejia - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal é inofensivo

"Antiapoplético Berdaquer"

Depura y activa la circulación de la sangre

Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres ó ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahidos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los ya atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. Gamir, San Fernando, 34; José Rubio, Mercado 2 y 3, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. González Núñez, Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.



LAVÉRAN
 ANTIPALÚDICO
 ANTIMELITENSIS

(La ocho días)

Cura radical de las Fiebres Palúdicas
 tercianas ó cuartanas y de las Fiebres de Malta (Melitensis), por crónicas que sean.—De venta: Gayoso, Arrenal, 2, Madrid; Gamir, San Fernando, 34, y Centro Farmacéutico, Valencia; Segalá, Ramba Flores, 14, Barcelona

Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario:
ENRIQUE GIMENO
 COLÓN, 13, VALENCIA

Todo el mundo á la Ferla y baños, en coches

FORD

de ocasión, desde 1.500 pesetas en adelante, todo en perfecto estado.—Agencia Oficial Ford, D. Juan de Austria, 32, Valencia.

Gramófonos

Se componen de todas clases; se compran y cambian discos; discos dobles 150 pesetas, 1.000 discos doble cara, marca La Voz de Su Amo, á 3 pesetas. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Atajado

para despacho, se vende por la mitad de su valor.
 Plaza Pellicers, 3, bajo.

Conserje

En la sociedad de obreros sastres «La Unión», situada en la calle del Angel, 10, principal, hace falta conserje.
 Para informarse de las bases, los domingos de 10 á 1 de la mañana, y lunes de 9 á 11 noche. Quedará cerrado el plazo el 15 de Agosto.

Se vende

Una moto Arley Dabinson, con sidecar, completamente equipada, del modelo moderno; se dará en buenas condiciones.
 Razón: Llanos de la Zaidia, 24, taller de maquinaria.

AUTOBUS FORD

Propio para pasajeros de estación á población, 16-18 asientos, seminuevo, se dará á plazos, con garantía.
 Informes: Agencia Oficial Ford, D. Juan de Austria, 32, Valencia.

12 ptas.

Sábanas de 12 pesetas para matrimonio, muy cumplidas, se están liquidando miles á 5'60 pesetas cada sábana, en los almacenes de saldos de la calle del Llop.

Bicicletas

á 200 pesetas.
 OEBISS, A.-Mar, 8, Valencia

Oficial herrador

Un medio oficial se necesita.
 Plaza Portal Nuevo, 3, bajo, Valencia.

Se necesita un chico para recados. Barcas, 11, pral.

Se alquilan

pisos baratos, con instalación de agua potable de presión y un almacén para depósito de mercancía. Calle Estación, número 21, BENITUSER, junto estación ALFAR.

Línea regular de vapores fruteros rápidos



Para Reino Unido y Continente

admitiendo carga general.
 PARA BRISTOL Y CARDIFF
 El vapor X

cargará el día 5 de Agosto
 PARA AMSTERDAM
 El vapor X

cargará el 5 de Agosto.
 PARA MANCHESTER
 El vapor X

cargará el día 5 de Agosto.
 PARA LONDRES
 El vapor X

cargará el 5 de Agosto.
 Consignatario:
VICENTE DAUDI
 Pintor Sorolla, 15.-Teléfono 1609.
 En el Grao:
DUTRÚS Y CARSÍ
 Avenida del Puerto

Línea regular de vapores

entre España y Noruega
 DIS AIS SPANSKELINJEM



El vapor

SAN LUCAR

Cargará en este puerto sobre el 2 de Agosto.
 Con destino á BERGEN, OSLO y demás puertos de Noruega.
 Consignatario: Socorro de Eberg y Compañía, Contramuelle, 13. Grao-Valencia.

Línea regular de vapores



El vapor

POLLUX

cargará el día 1 de Agosto
 Consignatario:
Isidoro Ríos
 Colón, 88, Valencia

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO



Salidas, los sábados á las cinco de la tarde
 El vapor

BOITO

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 1.º de Agosto á las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE
 En Valencia: á D. Isidoro Ríos, calle Colón, 68
 En el Grao: á D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Naviera Guadalquivir S. A.

SEVILLA



Para LAS PALMAS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el día 5 de Agosto, el vapor español

GUADAMAR

Para informes de carga y demás detalles, á su consignatario don Vicente Caro, Muelle Poniente letra A. Teléfono número 301.—Caballette embarque. Teléfono número 270.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACION Y ÚLCERA
 del Estómago
DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTITE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se siente curado de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para uno 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Mesas y veladores de hierro

con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO pliegables, para jardines y kioscos, en la Fábrica Darás, Almas, 10. Despacho: Arzobispo Mayor, 13. Teléfono núm. 606, Valencia.

á una mujer amada, sean cuales fueren los agravios que le hayas inferido! Á las mujeres, querido hermano, ni el mismo demonio las conoce. Yo, que en todo caso, las conozco un poco, te aseguro que si reconoces tus culpas y solicitas su perdón, caerá sobre tí un diluvio de reproches y nunca obtendrás una sincera absolución. Comenzará por humillarte, por avergonzarte; te reprochará todos los agravios, reales é imaginarios, y sólo así acabará perdonándote. Y, aun tratándose de la mejor entre todas, no te indultará ni aun de las faltas más veniales. ¡Tal es la crueldad de todos estos ángeles, sin los cuales no podríamos vivir! ¡Créeme, querido; te lo digo con absoluta franqueza: no rebaja al hombre, ni aun al héroe, ni aun al César, ser generoso con una mujer, plegarse á sus caprichos; pero pedir perdón, jamás! ¡Acuérdate de esta máxima de tu hermano Demetrio, á quien las mujeres han llevado á este trance! ¡Si, reparar cuantos agravios le haya inferido á Grushinka, pero sin pedirle perdón! ¡La adoro, Alejo, pero ella no lo advierte! Según ella, no la amo bastante: eso me hace sufrir. Antes me hacían sufrir sus pérdidas devaneos: ahora, que ya somos un alma sola, y que, gracias á ella, me he hecho hombre, ¿seguirá amándome? ¡Díenselo en ello á cada instante, y si esta ilusión no se realizara, me matarían los celos! ¿Qué te ha dicho de mí?

Alejo repitió las palabras de Grushinka, que calmaron las ansias de Demetrio.

—Luego ¿no está enfadada por mis celos? ¡Así son las mujeres! «También yo tengo duro el corazón.» Aunque soy incapaz de soportar celos, me gustan esos caracteres. Seguramente nos pegaremos, pero la amaré siempre. ¿Sabes si pueden casarse los forzados? ¡No podría vivir sin ella! Demetrio se paseó, cejijunto, por la habitación, mostrándose muy preocupado. Se hacía de noche.

—Te ha dicho que existe un secreto, una conspiración, entre nosotros tres, con Catalina, contra ella? ¡Pues bien, no hay tal cosa: Grushinka se ha equivocado como una nea! ¡Ay, Alejo! ¡Sea lo que fuere, te voy á revelar nuestro secreto!

Demetrio miró á todas partes: se acercó á Alejo y comenzó á hablar en voz baja, á pesar de que nadie podía oírlo, pues el viejo carcelero dormitaba en un banco y

los soldados hallábanse á una gran distancia.

—¡Te voy á revelar nuestro secreto!—le dijo, apresuradamente.—Lo hubiera hecho después, porque ya sabes que yo no puedo adoptar una decisión sin consultarte; todo lo eres para mí, porque aunque Juan es superior á nosotros, tú vales más que él, y aun, quizás, seas superior á él. Decide tú de este caso de conciencia, tan importante, que, sin tu consejo, no me atrevería á resolverlo. Quizás es demasiado pronto para una decisión y sea necesario esperar á la sentencia: después, tú decidirás de mi suerte. Ahora contentate con escucharme sin interrupciones. Dejaré á un lado todos los detalles, te expondré lo esencial y ni me preguntes ni me mires, porque en tus ojos, aun cuando no hablaras, leería mi pensamiento. ¡Si, tengo miedo! Oye, Alejo: Juan me propone la fuga. Todo está previsto para llevarla á cabo. ¡Cállate! Me enviarían á América, con Grushinka, porque no puedo vivir sin ella. ¡Así me lo prometían!... Pero ¿y si luego me engañan é impiden que me siga? ¿Pueden casarse los presidiarios? Juan dice que no. ¿Y qué haría yo entonces, en las minas, sin Grushinka? ¿Para qué querría el martillo, sino para abrirme la cabeza? Y no sólo esto, sino que, además, surge mi problema de conciencia: huyo del dolor y me aparto del camino de la purificación que se me ofrece. Juan dice que en América, con buena voluntad, puede ser uno más útil que en las minas. Pero ¿qué sería entonces de nuestro himno subterráneo? ¡América supondría también vanidad, y aun en mí, al fugarme, falta de honradez, porque equiváldra á esquivar la expiación! Tú sólo, Alejo, puedes comprenderme: para los demás, todo cuanto te he dicho, hasta ese himno entonado desde las entrañas de la tierra, no son más que tonterías ó delirios. Se me tachará de loco ó de imbécil, y, sin embargo, no soy ni lo uno ni lo otro. ¡Ten compasión de mí, Alejo! ¡No hables, porque leo en tus ojos lo que pienso! ¡Yo no puedo vivir sin Grushinka! ¡Ya hablarás después de la sentencia!

Demetrio, como en un estado de demencia, se detuvo. Tenía cogido á Alejo por los hombros y fijaba en él su mirada, ávida, inflamada.

—¿Pueden casarse los presidiarios?—preguntó por tercera vez, suplicante.

Alejo, muy emocionado, escuchaba con honda sorpresa.

—¿Acaso, Juan, insiste con empeño? ¿De quién partió la idea de la fuga?

—De él, y él es quien insiste! No lo veía, pero de pronto se presentó aquí, hace una semana, y comenzó hablándome de ese proyecto. Sólo que, en vez de proponer, manda, como no dudando de mi obediencia, á pesar de haberle abierto mi corazón como lo he hecho ante tí. Ya te referiré con extensión su plan, cuando tenga los datos. El desea ardientemente que me marche, y, sobre todo, ofrece dinero: diez mil rublos para huir; veinte mil en América. Cree que bastan diez mil rublos para conseguir la fuga.

—¿Te recomendó el silencio?

—Me pidió que á nadie revelase este proyecto, singularmente á tí. Teme que seas á modo de mi conciencia viva. ¡Por favor, no le digas que te he puesto al corriente de todo!

—¡Si, tienes razón: es de tal índole el problema, que no debe resolverse antes de la sentencia! Después del fallo surgirá en tí un hombre nuevo, que decidirá. Lo advertirás tú mismo.

—¿Un hombre nuevo ó un Bernard que decida como decidiría éste! ¡A veces creo que también soy un vil Bernard!—dijo Demetrio, con amarga sonrisa.

—Pero ¿es posible, hermano, que renuncies á justificarle mañana?

—¡Alejo, ya es hora de que te marches! Estoy oyendo al director, en el patio, y vendrá aquí: nos hemos retrasado, y esto es un abuso. ¡Bésame! ¡Traza sobre mi cabeza el signo de la cruz para el calvario de mañana!

Se abrazaron y se besaron.

—Hasta Juan, que me propone la fuga, cree que he sido yo quien ha matado. Una triste sonrisa se dibujó en sus labios.

—¿Se lo has preguntado, acaso?

—¡No: quería preguntárselo, pero no tuve fuerzas! Al fin, ¿qué importa, si lo he descubierto yo en sus ojos? ¡Adiós, Alejo, adiós!

Se besaron de nuevo, y, cuando Alejo iba á salir, llamó Demetrio. E intensamente pálido, contraidos sus labios, lo cogió de nuevo por los hombros, mirándolo profundamente.

—¡Alejo: dime toda la verdad, como si estuvieras ante Dios! ¿Crees tú que yo

soy quien ha matado? ¡La verdad entera: no mentas!

Alejo vaciló y sintió que se le oprimía el corazón.

—¡Cállate! ¿Qué dices?—murmuró, como extraviado.

—¡La verdad, toda la verdad: no mentas!

—¡Jamás creí ni un solo instante, que tú fueras el asesino!—exclamó, con voz temblorosa, Alejo, levantando la mano como para tomar á Dios por testigo.

Una expresión de felicidad asomó al rostro de Demetrio.

—¡Gracias!—dijo, suspirando, como tras un desfallecimiento.—¡Me has fortalecido! ¡Tenía miedo de preguntárselo á tí... á tí! ¡Ahora ya, pete! ¡Me has fortalecido para mañana: que Dios te bendiga! ¡Vete y quiere á Juan!

Alejo salió, con los ojos inundados en lágrimas. Semejante desconfianza de Demetrio, hasta para con él, revelaba una desesperación tan profunda como nunca la hubiera sospechado en su hermano. Se apoderó de él una infinita compasión: estaba anonadado. Las últimas palabras de Demetrio: «Ama á Juan», no se le apartaban de la mente. Iba, por cierto, á casa de Juan á quien ya, desde la mañana, deseaba haber visto. Precisamente Juan lo inquietaba tanto como Demetrio, y, después de esta entrevista, más que nunca.

V

¡No eres tú!

Para ir á casa de su hermano había de pasar por delante de la de Catalina. Se veía luz en las ventanas. Se detuvo y decidió entrar. Hacía más de una semana que no había visto á Catalina, y pensó que tal vez estuviera Juan allí. Tanto más cuanto que se estaba en la víspera del día terrible. En la escalera, débilmente alumbrada por un farol chino, se cruzó con un hombre, en quien reconoció á su hermano.

—¡Ah! ¿Eres tú?—dijo, secamente, Juan.

—¡Adiós! ¿Vas á visitarla?

—¡Si!

—¡No te lo aconsejo: está muy agitada! ¡Aumentarías su trastorno!

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos ayer:

ENTRADOS

Vapores:
 «J. J. Sister», de Barcelona, con pasaje y cargo general.
 «Beito», de Barcelona, con cargo de tránsito.
 «Cortes», de Tarragona, con cargo de tránsito.
 «Marqués del Turia», de Alicante, con cargo general.
 «Arditto», de Málaga, con cargo de tránsito.
 «Aldecoa», de Barcelona, con cargo general.
 «Peris y Valero», de Vinaroz, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:
 «Rey Jaime II», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.
 «Betis», para Barcelona y Escalas, con cargo general.
 «Cortes», para Alicante, con cargo de tránsito.
 «Marqués del Turia», para Barcelona, con cargo general.
 «Afrika», para Dunquerque, con cargo de tránsito.
 «Svintaa», para Manchester, con frutas.

A LA CARGA

Vapores:
 «Pizarro», para Liverpool.
 «Garthland», para Glasgow.
 «Comercio», para Cete.
 «Portugal», para Londres y Amberes.
 «Tajima Maru», para Liverpool.
 «Jonge Anthonij», para Londres y Newcastle.
 «Hofuku Maru», para New York.
 «Boito», para Marsella.
 «J. J. Sister», para Barcelona.
 «Peris y Valero», para Bilbao y Escalas.

DESCARGANDO

Vapores:
 «Victor de Chavarrí», carbón.
 «Fernando L. de Ibarra», carbón.
 «Reinung», carbón.
 «Bárbara», maíz.
 «Ardito», cargo general.

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lasjas que sean, á precios económicos. También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas limbradas.

á 2'25 pesetas